

# El acto del domingo tuvo la grandeza y magestad de la causa que defendemos

## POR EL BARCO PANAMERICANO, CONTRA EL TERROR FRANQUISTA Y POR LA AMNISTIA ¡Paso a la voluntad popular!

El acto del domingo en el Campo Español tuvo la grandeza y la magestad de la causa que defendemos. Un conjunto humano acudió a expresar su profunda adhesión a la causa de la España leal. Una manifestación emotiva que encendía los corazones de sentimiento fraternal hacia los refugiados republicanos españoles que mueren en Francia y en el Norte de África, hacia los presos y los familiares de las víctimas de la España franquista, hacia el pueblo español que sigue, entre la muerte, la represión y el hambre, luchando heroicamente contra sus verdugos y por la reconquista de la República democrática.

A pesar del frío y del tiempo que amenazaba lluvia, y que sin duda alguna restó la concurrencia de miles de personas, la jornada del domingo fué de grandes proporciones. Nuevamente, en proceso renovador constante, la colectividad española y nuestro pueblo ha expresado, en un pensamiento respecto al pasado, al presente y al futuro de la causa de la República popular y del pueblo español, Ayuda sin tasa a los refugiados y esfuerzo gigantesco por salvarlos rescatándolos a la vida libre de América; lucha vigorosa contra el criminal terror y los fusilamientos del franquismo; lucha clamorosa por la AMNISTIA GENERAL que libere de los fatídicos presidiarios de los campos de concentración y de los batallones de trabajo forzado a los cerca de dos millones de presos republicanos que gimen bajo la tiranía más brutal que se ha conocido en Madre Patria.

Españoles y uruguayos, obreros y empleados, comerciantes e industriales, escritores y profesores, masa y más masa de pueblo se concentró el domingo en el Campo Español como torrente humano que arrollará cuanto se interponga a su paso tratando de desviarle del camino solidario, libre y democrático que sigue para ayudar y luchar con el pueblo español, con sus expatriados y con sus presos hasta alcanzar la total liberación del infierno de muerte y hambre que sufre bajo la barbarie falangista.

Pensamiento, corazón y voz que se sumaban en un clamor vivo, energético, para pedir apoyo y colaboración a la campaña sublime y generosa que desarrollan los pueblos del continente americano por el BARCO PANAMERICANO DE RESCATE DE REFUGIADOS ESPAÑOLES; clamor por la ayuda a los presos y a las familias de las víctimas del endiosado régimen franquista; clamor ardiente, como en los tiempos que precedieron al triunfo del Frente Popular en España el 16 de febrero del año 36, pidiendo ¡AMNISTIA!, ¡AMNISTIA!, para los héroes, para los soldados de la República, para todos los presos del Estado franquista.

Allí, en el Campo Español, como el sábado en Casa de España, estaba la auténtica colonia española y el verdadero pueblo uruguayo; allí estaban los servidores leales y consecuentes de la causa republicana y del pueblo español. Esa es la España verdadera que siente, vive y sufre los problemas angustiosos que sufre su pueblo; esos son los amigos, los verdaderos amigos —la inmensa mayoría de nuestro pueblo— fieles a la causa del pueblo hispano, que le ayudan y le acompañan en la lucha, sin retaceos, sin dobleces y sin condicionar la ayuda y el concurso.

Aquí está el pueblo y la colonia española diciéndole a los impostores en nombre de qué y con qué derecho se atribuyen derechos patrios y causas que han traicionado, pisoteado y ocluidado. ¡Impostores! Aquí está el pueblo, los españoles y los uruguayos republicanos con el movi-

miento de ayuda y con Casa de España, hoy más fuerte y potente que lo fuera nunca; ahí está la causa de la República democrática española depositada en las manos de Casa de España y del Comité Nacional de Ayuda al Pueblo Español. Vosotros, impostores, falsos republicanos, representáis, sí, lo caduco, lo viejo, lo sancionado de responsabilidad por la tragedia que vive el pueblo español y los refugiados; vosotros representáis la división y la cizaña, representáis lo que no prevalecerá, lo que no volverá nunca jamás, lo que odia y detesta el pueblo. A vuestros esfuerzos por ahogar la voz de Casa de España y romper los esfuerzos solidarios del movimiento de ayuda contesta la colectividad española y el pueblo uruguayo cerrando filas con nosotros y disponiéndose a llevar a cabo acciones dignas y generosas como la del BARCO PANAMERICANO.

¡Animo, españoles y uruguayos republicanos, en nuestras manos está, en las de todos los pueblos americanos, la salvación de los refugiados republicanos! Cada uno de los presentes en el acto realizado el domingo en el Campo Español tiene que ser un agente entusiasta, dinámico y abnegado en la campaña de recaudación PRO BARCO PANAMERICANO DE RESCATE DE REFUGIADOS ESPAÑOLES. Cada uno de los presentes tiene que ser un colaborador y un ayudista activo de los Comités de Barrio, de los sindicatos obreros y de las diversas entidades en las que militan.

Con justicia merecida queremos registrar el gran aporte que al acto del domingo dieron todos los Comités de Barrio. Satisfacción y estímulo sentimos por el éxito alcanzado. La manifestación del domingo muestra que las posibilidades de trabajo en favor del BARCO PANAMERICANO, de los presos y por la amnistía, como igualmente en la lucha contra el terror y los fusilamientos son inmensas. Posibilidades que hay que aprovechar, encruzando y recogiendo debidamente.

Y por último, voya nuestro saludo y nuestra felicitación a los compañeros de la Comisión de Fiestas del Comité Nacional, por el extraordinario trabajo desplegado y la magnífica preparación del picnic realizado, que tan ampliamente han contribuido a obtener los resultados alcanzados que constatamos.

El día 23 hay que enviar al Comité Panamericano la primera remesa de lo recaudado por la Suscripción Nacional Pro Barco Panamericano de Rescate. Solamente faltan cuatro días, que hay

que aprovecharlos con entusiasmo y dinamismo para conseguir que nuestro primer envío sobrepase la cifra de dos mil pesos. Todos los amigos, Comités de Barrio y entidades adheridas que

tengan listas abiertas deben proceder a la entrega inmediata de lo recaudado. Los que hayan ofrecido cantidades y que figuran en la suscripción sin haberlas desembol-

# España Democrática

ORGANO DEL COMITE NACIONAL DE AYUDA AL PUEBLO ESPAÑOL

AÑO V Miércoles 19 de Febrero de 1941 Nº 194  
 Redacción y Administración: 18 de Julio 1321. U. T. E. 84-6-96  
 Giros y Donaciones: CARLOS A. VALLANA, Montevideo (Uruguay)  
 Redactor Responsable Francisco Astiazarán, Avenida 18 de Julio Nº 1321 Juan Carlos Gómez 1223.

## LA PRIMERA REMESA DE FONDOS PARA EL BARCO PANAMERICANO HAY QUE HACERLA EL 23 DEL CORRIENTE IMPULSEMOS LA SUSCRIPCION NACIONAL. - AGENTES Y GRUPOS PRO BARCO PANAMERICANO EN TODAS PARTES Y EN TODOS LOS LUGARES

El día 23 hay que enviar al Comité Panamericano la primera remesa de lo recaudado por la Suscripción Nacional Pro Barco Panamericano de Rescate. Solamente faltan cuatro días, que hay que aprovecharlos con entusiasmo y dinamismo para conseguir que nuestro primer envío sobrepase la cifra de dos mil pesos. Todos los amigos, Comités de Barrio y entidades adheridas que tengan listas abiertas deben proceder a la entrega inmediata de lo recaudado. Los que hayan ofrecido cantidades y que figuran en la suscripción sin haberlas desembol-

### CON QUIEN ESTA EL PUEBLO QUE DEFIENDE LA REPUBLICA POPULAR ESPAÑOLA



ARRIBA. LOS ORADORES; A la derecha el Secretario General de la CASA DE ESPAÑA, Don Leopoldo Sala; a la izquierda, el Dr. Eugenio Petit Muñoz, que tuvieron a su cargo la parte oratoria en el mitin del Campo Español, por el barco panamericano, contra el terror y por la Amnistía. Las notas subsiguientes: cuatro aspectos del grandioso mitin popular del Campo Español

Los cuatro días que distan hasta el veintitrés tienen que ser horas y días de febril trabajo por la recaudación para El Barco Panamericano de Rescate. Le planteamos en otro lugar, está suscripción tiene que interesar a todo el mundo, tiene que penetrar en todas las conciencias y lugares del pueblo. Es mediante el Barco Panamericano de Rescate realizando viajes y viajes que vamos a salvar a los españoles hermanos nuestros que sucumben por la miseria y la desesperación.

Los pueblos de América están demostrando, con el fletamiento del LOVCEN que partirá del puerto de Nueva York el 26 con rumbo a Casablanca (África francesa) para recoger el primer contingente de ex combatientes españoles, de lo que es capaz la solidaridad popular; están demostrando su interés en salvar de una vez por todas a los héroes de la República española.

El Uruguay está en condiciones de hacer mucho más de lo que llevamos hasta ahora. Ni si quiera puede decirse que hemos comenzado. Precisamos una gran movilización con la que aseguremos la colaboración y la participación de entidades, lugares de trabajo, personas relevantes, apartamentos oficiales y en todos cuantos sitios sea posible. Todos nuestros amigos, los españoles republicanos, los obreros, los ayudistas sin excepción tienen que convertirse en Agentes recaudadores de fondos Pro Barco Panamericano de Rescate. Hay que constituir grupos pro barco donde no haya Comités de Ayuda, en los barrios, en las localidades del interior y en todos los lugares de trabajo. Tenemos que desarrollar una campaña de amor propio por ver qué organismo o persona consiguió cifras más altas en la recaudación.

¡ADELANTE POR EL BARCO PANAMERICANO DE RESCATE! La Suscripción Nacional alcanza hasta el día 17 la cantidad de \$ 1.363.88. En los días que faltan para el 23 hay que duplicar esa cifra. ¡A ver quien hace más por conseguir doblar lo recaudado en cuatro días! A continuación damos la lista:

## NOS VISITO EL PRESIDENTE DE LA F.O.A.R.E. ARGENTINA

Visitó esta capital y fué huésped de ella durante una semana el Presidente de la F. O. A. R. E. Argentina, nuestro querido compatriota Gervasio Guillot Muñoz.

Durante su estadía en esta capital intervino en sesiones del Comité Nacional, Asambleas de Barrios y reuniones de Comisiones especiales, entre las que produjo brillantes informaciones sobre el desarrollo de las actividades del Comité Panamericano de Coordinación y del organismo que preside en la Argentina en lo que se relaciona con el movimiento de ayuda general y con la movilización continental pro-barco panamericano de Rescate.

La presencia del prestigioso líder ayudista, por lo que representa dentro del movimiento de ayuda en América y por las brillantes condiciones intelectuales que adornan su personalidad ha alcanzado singular resonancia en nuestro medio, donde tanto se le admira y se le quiere.

La excepcionalidad del momento para el movimiento de ayuda le obligaron a regresar a Buenos Aires. La F. O. A. R. E. en estos momentos desarrolla intensas actividades en favor del Barco Panamericano de Rescate y en la Campaña contra el Terror y por la Amnistía.

La presencia del prestigioso líder ayudista, por lo que representa dentro del movimiento de ayuda en América y por las brillantes condiciones intelectuales que adornan su personalidad ha alcanzado singular resonancia en nuestro medio, donde tanto se le admira y se le quiere.

La excepcionalidad del momento para el movimiento de ayuda le obligaron a regresar a Buenos Aires. La F. O. A. R. E. en estos momentos desarrolla intensas actividades en favor del Barco Panamericano de Rescate y en la Campaña contra el Terror y por la Amnistía.

## PRESIDENTE



El Presidente de la F. O. A. R. E. de la Argentina profesor Gervasio Guillot Muñoz, que recientemente ha estado en Montevideo.

## EL BARCO PANAMERICANO DE RESCATE DEBE CONTAR CON EL APOYO DE TODO EL PUEBLO

Importante reunión tuvo lugar en Buenos Aires, relacionada con el Barco Panamericano y la forma de encarar el trabajo

Con el fin de impulsar la marcha de la campaña pro Barco panamericano de Rescate de Refugiados, tuvo lugar en Buenos Aires los días 13, 14 y 15 del corriente una conferencia panamericana con la asistencia de un delegado del C. Panamericano de N. York; estando representados los organismos de Ayuda de Argentina y Uruguay con asistencia de amigos del pueblo español de Paraguay y Brasil, quienes interesarán a sus respectivos países por este problema, habiendo en Paraguay chima propicio para acometer esta empresa.

La labor fué intensísima y de ella surgió la fuerza motriz que dará conocimiento a fondo de la magnitud de esta obra emprendida.

dará para que los pueblos de esta parte del continente asuman la responsabilidad y alto honor que les cabe.

Después de un esfuerzo constante que solo una conciencia de plena humanidad puede realizar, los integrantes del Comité Panamericano, personalidades desinteresadas y que ponen sus energías al servicio de los héroes de España, han lanzado la campaña del primer Barco P. Rescate, con la seguridad de que nosotros sabremos recoger su esfuerzo y multiplicar la obra.

Esfuerzos que significaron poner en evidencia, que sólo con los hombres que permanecen leales a la causa de la República de F. P. podemos contar para salvar

a los refugiados de su esclavitud y abandono.

Los que tenían en sus manos todas las condiciones para realizarlo se negaron a ello, quienes guardan millonarias sumas del tesoro español, están sordos y lo mismo sucede con los gobiernos que hoy gritan por la democracia.

Todos los requisitos cumplidos, solo falta el otorgamiento del navicert, por el gobierno inglés —es necesario obrar organizadamente, para que el gobierno inglés ceda, y romper el hielo que lo cubre—, enviar cada organización y cada persona influyente notas, telegramas, cartas, etc., al Embajador de Inglaterra en nuestro país expresándole el deseo de (Pasa a la Pág. 2)

Suma anterior	\$ 1.210.32
M. B. Acevedo de Mendilazu	5.00
Sergio Cordero	2.00
Comité Sur Palermo	10.00
M. R. Coral	1.00
Agrupación C. Republicana de Soc. de C. Galicia	10.00
Colecta efectuada en Piriápolis	52.00
Nicasio Fuentes	2.00
Señora de Berdia	5.00
R. C. de Rebedo	2.00
Flia. Dr. Petit Muñoz	3.00
Fernán Sánchez	1.00
Antonio García Núñez	3.00
Comité Reducto. Colecta	26.00
Ignacio Solanes	3.00
Michel Raych	1.00
Josefa Villar	3.00
Barona	2.00
Dora Quejro	1.00
Casa de España-C. Femennia	21.50
<b>Total</b>	<b>\$ 1.363.33</b>

# HACE UN AÑO, PRIETO Y ALGUNOS DIARIOS "DEMOCRATICOS" HABIAN RESUELTO EL PROBLEMA DE LOS REFUGIADOS DEL COMPAÑERO J. D. SANZ

Con motivo de la realización del gran Congreso de México del que salió el plan de acción y el Comité Panamericano de Coordinación para la Salvación de los Refugiados, Prieto y ciertos prensa democrática de esta capital desarrollaron una intensa campaña de oposición a la asamblea continental cuyas proyecciones se ven coronadas en estos momentos con la partida del Lovcen, símbolo de la unidad y de la solidaridad de los pueblos de América con la España mártir y heroica.

Absoluta, definitiva, es la victoria de los pueblos, política y moralmente, avasalladora.

El silencio vergonzante de "cierta prensa democrática" perfectamente individualizada por la opinión popular, es un silencio de Judas arrepentido ante la mirada tranquila y altiva de los pueblos libres que supieron comprender y cumplir su deber.

derizas, tenemos que ser intranquilos con nuestros principios y nuestras normas de acción popular frente a todas las maniobras divisionistas de nuestros enemigos.

Un diario "democrático" en la edición correspondiente al 2 de febrero de 1940, transcribe la opinión de Prieto que:

"demostró la inconsistencia de esas críticas, manifestando que la acción gala "a pesar de hallarse en guerra, proporciona, con más o menos deficiencia, alimentos y vestuarios a miles de españoles que se hallan acogidos por la hospitalidad francesa, a pesar que alberga en sus distintos pueblos, a miles de ciudadanos franceses que debieron emigrar de la zona fronteriza"

Y comenta el diario, en el mismo editorial:

"Resulta así que este Congreso, bajo el ampuloso rótulo de Conferencia Continental Pro Ayuda a los Refugiados Españoles, no envuelve más que una típica maniobra comunista"

de los refugiados:

"Sólo quedan en los campos de concentración del Mediodía unos 7.000 españoles que viven en buenas condiciones y que van saliendo de dichos campos a medida que encuentran colocación, ya sea en las brigadas de trabajadores, en fábricas o en empresas agrícolas"

"Esa es la exacta situación del problema de los refugiados españoles en Francia y su consideración imparcial, teniendo en cuenta el especial momento que vive la República Francesa, puede dar la pauta de hasta donde llega el desentendimiento de los comunistas al hacer adoptar a la reunión de México una decisión crítica cuando el gobierno francés por su conducta frente a los emigrantes de España"

Dos documentos de singular valor histórico.

Leedlos detenidamente y meditando sobre ellos, compañeros, amigos de España.

Aquí está "el por qué" de este silencio hermético sobre el problema de España que es el problema de la democracia universal y el verdadero sentido de ese silencio que repudian todas las conciencias honradas del mundo.

Tenemos en nuestro poder las ediciones de los diarios cuyas transcripciones dejamos estampadas. No los nombramos para que no nos acusen de salir a provocar polémicas inconducentes.

Además, los amigos de España, saben quienes son.

Recuerdan de donde provino el ultraje.

Por otra parte, el silencio vergonzante de ahora, los define con toda precisión.

Si algún día se resuelven a hacer justicia, como dijera Nergrin, en un discurso dedicado a la prensa, que publicamos en otro lugar:

"Ello serviría para aplacar un poco el dolor de nuestros desgarrones, pero la sonrisa irónica no desaparecerá de nuestros labios"

vedra, y por el Comité Central de Españoles los señores Dr. Mora Guarnido, G. Prieto y el señor Juan D. Sanz, se procede a la liquidación definitiva del Estado de Tesorería, haciendo constar que el Sr. J. Sanz, Tesorero del C. Central de Españoles ha entregado dicha Tesorería con un saldo de Tres mil doscientos veintiocho pesos con veinticinco centésimos, de perfecto acuerdo con los libros y comprobantes revisados por esta Comisión, de cuyos valores se hace cargo esta Comisión, la que hace entrega de los mismos al Dr. Mora Guarnido, Presidente del C. C. de Españoles

"Se procede al control de Muebles y Utiles existentes y propiedad de este Comité y que figuran en detalles en acta fecha 3 de Julio de 1938 en virtud de inventario levantado en esa fecha comprobándose la total existencia de dichas Muebles y Utiles, haciendo entrega, además, de 12 camisas "El Hornero", 12 corbatas, una ortofónica portátil con una colección de discos, una portátil - tintero con asta, un libro de Caja, un libro Diario, un libro de Cuentas Corrientes, un libro de Actas de Valores y las actas de valores entrados con fecha 16 de Diciembre de 1937, 25 de Enero, 31 de Enero, 28 de Mayo, 3 de Julio, 6 de Agosto, 8 de Octubre y 18 de Octubre de 1938, comprobantes y facturas de gastos desde Mayo de 1937 hasta el 31 de Diciembre de 1938, liquidando en este mismo día el saldo que se menciona en el acta fecha 19 de Febrero de 1939, levantada por esta misma Comisión de once pesos con % por estampillas, trece pesos % por tarjetas y cincuenta % por credenciales.

"Y para constancia se firma la presente por triplicado en el mismo lugar y fecha por todos los arriba nombrados.

"Marino Mora Guarnido, Manuel Rodríguez, Antonio López, Generoso Prieto, Andrés Sanz, Alfonso Saavedra, Juan D. Sanz."

Mi moral es ésta. El juicio de los honrados es el que me interesa y para estos escribo.

Juan D. SANZ

El compañero Dr. Juan D. Sanz de tan destacada actuación en el movimiento de Ayuda a la República Española, por su abnegación ejemplar y por las bellas prendas morales que acreditan su personalidad, ha merecido y merece la consideración y el respeto de todos los amigos de España.

Que había de ocurrirsele, pues a los "españolísimos principistas"?

Involucrado aunque fuera en una forma indirecta en el turbio asunto del ex. Comité Central de Españoles cuyos antecedentes acababan de poner en claro el Consejo de Casa de España, con el fin, — lo diga acertadamente el compañero Sanz "de confundir a los que están interesados en la aclaración de las cuentas del Comité Central de Españoles". El señor Sanz, aplicó la Ley de Imprenta al "órgano principista", con la clara y enérgica rectificación que transcribimos enseguida:

"Habiendo aparecido en ese periódico un suelto con fecha 28 de Diciembre de 1940 titulado: "A usted le hablan, Juan Sanz"; en el cual se falsea la verdad, y se ataca la conducta moral del que suscribe, rechazo las acusaciones que sólo pueden perseguir un fin: confundir a los que están interesados en la aclaración de las cuentas del Comité Central de Españoles, pues mi conducta moral en todos los aspectos personales o colectivos he procurado siempre que quede documentada en actas levantadas por comisiones numerosas y para lo cual transcribo una de ellas, la última, que se refiere a la entrega de Tesorería del Comité Central de Españoles, cargo que desempeñé desde Mayo de 1937 hasta Diciembre de 1938 y del que públicamente me hago responsable.

Diez el acta: (es copia del original).

"En Montevideo, a los veintidós horas del día treinta del corriente mes de Marzo, reunida la Comisión Recaudadora compuesta por los compañeros A. López, M. Rodríguez, Andrés Sanz, A. Saavedra, y por el Comité Central de Españoles los señores Dr. Mora Guarnido, G. Prieto y el señor Juan D. Sanz, se procede a la liquidación definitiva del Estado de Tesorería, haciendo constar que el Sr. J. Sanz, Tesorero del C. Central de Españoles ha entregado dicha Tesorería con un saldo de Tres mil doscientos veintiocho pesos con veinticinco centésimos, de perfecto acuerdo con los libros y comprobantes revisados por esta Comisión, de cuyos valores se hace cargo esta Comisión, la que hace entrega de los mismos al Dr. Mora Guarnido, Presidente del C. C. de Españoles

En estos momentos, es imprescindible la revisión histórica de estos antecedentes y la confrontación de los mismos con la realidad. Esto ayuda a las masas a comprender el problema, y, sobre todo, a comprender, porque, para defender a España, sin sectarismos y sin intolerancias ban-

do empleado para conquistar un país y apropiarse sus recursos y sus riquezas.

Esta es la verdad: todo el mundo es testigo. Es un peligro, y es menester que este testigo se conmueva y despierte.

Una hábil propaganda, bien organizada e iniciada de antemano, esparce una nueva leyenda contra España: la leyenda roja.

Ha habido una leyenda negra, sobre nuestra patria. Se servía, exagerándolos, de hechos que se han producido en todas partes en épocas de luchas religiosas y de intransigencia. Al convertirlos en patrimonio exclusivo de España, se la hacía víctima de la mayor de las injusticias.

Ha llegado, ahora, el momento de la leyenda roja.

Algunos napoleónicos de tiempos de paz que, después de unas paradas militares, más o menos fanfarronas, sienten el gusto de pronunciar discursos retumbantes, se han dedicado últimamente a ultrajar sin medida a mi patria. Como ha dicho en alguna parte Maquiavelo, les falta la sonrisa para ser príncipes.

Dicen que la rebelión militar — que ha sido provocada por ellos totalmente — se ha producido para impedir que el comunismo se apoderara de España y si ellos la han apoyado se debe — notable confesión — a que tenían intereses que defender en nuestra tierra.

LA VOLUNTAD DEMOCRÁTICA DE ESPAÑA

Señores, cuando el complot urdido por el Signor Mussolini y Herr Hitler estalló entre nosotros, con la ayuda de unos cuantos ingenuos insensatos, desviados por esos espíritus satánicos, el gobierno de España era un gobierno republicano moderado, en el que no había ni socialistas ni comunistas.

Señores, España, en ese momento, y aún largo tiempo después, era uno de los raros países de Europa que no habían restablecido las relaciones diplomáticas con la Unión Soviética.

Señores: cuando la U. R. S. S., país al que nos une, en estos momentos, una cordial amistad, ha apoyado diplomática y moralmente la justicia de nuestra causa, lo ha hecho siempre sin contrapartida, sin demanda al-

guna. Y de este desinterés nace nuestra amistad y nuestro reconocimiento hacia Rusia.

Con arreglo a esa leyenda se lanzan sobre nosotros las pesadas injurias. ¡Ironía singular! Esto lo hace un hombre que ha desterrado, maltratado, torturado, mandado matar a los mejores de entre sus compatriotas por motivos raciales, religiosos, políticos u otros. Un hombre que ha producido, mejorando, la noche de San Bartolomé, y que esa misma noche recorrió el país para ejecutar personalmente, pistola en mano, a su íntimo amigo.

Nosotros, los que regimos los destinos de España, nunca manchamos nuestras manos.

En una época dura, época de exaltación y de revuelta, en que los erismos y la provocación, como ha ocurrido en todos los países en casos parecidos, han marcado su huella, los diversos gobiernos han tratado siempre de conseguir y han conseguido por fin restablecer el orden y la autoridad y han castigado y castigarán los abusos y los excesos.

Hombres de los que algunos jamás sintieron ambiciones políticas ni ansias de mando, de los que algunos sienten un íronico desdén, por no decir menosprecio, por la notoriedad, la celebridad y la gloria, estos hombres se han reunido para servir a su patria y también — tienen conciencia de ello — al mundo entero.

EL SENTIDO UNIVERSAL DE NUESTRA HISTORIA

Nosotros creemos en los destinos de España cuyo sentido de universalidad es el sello característico de toda su historia y de las manifestaciones de su espíritu.

Mirad la historia española del quince al diecisiete, ved los precursores de la nueva concepción de la organización de las naciones, entre los ortodoxos un Mariana, un Vitoria, un Suárez, entre los herejes un Valdés y un Servet. Ved a los ignacianos, cuya base pristine, es el sentido de universalidad. Contemplad nuestro arte, o nuestra mística, tan esencialmente española y de aliento tan sobrehumano y supraterrano, universal en un grado infinito.

Nuestro país saldrá de esta prueba fuerte, unido, independiente y los españoles, todos los españoles, se esforzarán en colocarlo en el lugar que le corresponde.

Y entonces, solamente entonces, la prensa, el mundo, la historia nos harán justicia. Ello servirá para aplacar un poco el dolor de nuestros desgarrones, pero la sonrisa irónica no desaparecerá de nuestros labios.

El próximo domingo 23, a las 10 horas, tendrá lugar en la casa quinta del Círculo "El Progreso", la primera asamblea de accionistas, amigos, delegados, activistas y militantes democráticos en general, partidarios de la iniciativa del DIARIO POPULAR.

Esta asamblea, la primera que congregará a una enorme masa de simpatizantes y entusiastas del diario, será la expresión terminante del sentir de la clase obrera y el pueblo, que quiere tener su propia prensa independiente, el servicio de los intereses permanentes de la nación.

Cerca de doscientas instituciones, más de doscientos adherentes, amigos de los delegados sindicales, culturales, femeninos y de clubs deportivos, van a tomar parte en esta asamblea inaugural del DIARIO POPULAR, la primera que se discutirán los problemas del diario, su programa y sus enormes perspectivas.

Convocatoria del Comité

El Comité Organizador de la Cooperativa Editora, ha enviado ya convocatoria para la asamblea, la que considerará el siguiente orden del día:

- 1º—Informe de lo actuado por el Comité.
- 2º—Aprobación de los Estatutos de la Cooperativa.
- 3º—Elección del Directorio.
- 4º—Proposiciones e iniciativas.

Conmemoración la iniciativa.

Al término de la asamblea, el Comité Organizador ha resuelto la realización de un gran banquete de confraternidad, que tendrá lugar bajo las arboledas de la casa quinta de Av. Instrucciones 947, habiéndose ya puesto los tickets en venta, al precio de \$ 0.95. Será esta, la fiesta de todos los amigos del diario, que en reunión cordial, comprometerán su responsabilidad de trabajar por el diario hasta su cristalización material.

Le seguirá a esta fiesta de confraternidad, un festival bailable, en el que si duda alguna han de participar las delegaciones invitadas a la asamblea. En esta forma, la clase trabajadora y pueblo, expresará su entusiasmo y fervor por el "diario que todos esperan". Este festival, es el punto de partida de los grandes actos que desde ya se ha observado el Comité, en el que el mismo "tema de llegar a una profunda movilización de todos los misticos populares, va a ir organizando los comités de amigos que deben surgir en cada fábrica, taller, comité español, sindicato, pueblo o centro agrario, como núcleo que en su esfera de acción garantizará todos y cada uno de los trabajos que se cada impulsar en esta etapa de propaganda y organización.

Por el diario que todos esperamos adelant!

El Comité Organizador.

El Barco Panamericano de Rescate debe contar con el apoyo...

(Viene de la Pág. 1)

contrado allí el camino para realizar nuestra aspiración máxima: Salvar a los refugiados españoles —

El Barco Panamericano de Rescate es el símbolo de la unión de los pueblos americanos. Es un congreso que actúa de manera viva sin exigirlas las laboriosas discusiones y acuerdos que muchas veces no salen del gabinete donde se elaboraron. El Barco de Rescate está en el Puerto de Nueva York, y sólo espera que los pueblos de América digan: Queremos a los refugiados españoles, y liberar al pueblo español de su esclavitud, atando fuertes lazos entre nosotros que nadie sea capaz de destruir.

## LA PRENSA PUEDE SER EL MEJOR Y EL PEOR...

(Viene de la Pág. 8)

do empleado para conquistar un país y apropiarse sus recursos y sus riquezas.

Esta es la verdad: todo el mundo es testigo. Es un peligro, y es menester que este testigo se conmueva y despierte.

Una hábil propaganda, bien organizada e iniciada de antemano, esparce una nueva leyenda contra España: la leyenda roja.

Ha habido una leyenda negra, sobre nuestra patria. Se servía, exagerándolos, de hechos que se han producido en todas partes en épocas de luchas religiosas y de intransigencia. Al convertirlos en patrimonio exclusivo de España, se la hacía víctima de la mayor de las injusticias.

Ha llegado, ahora, el momento de la leyenda roja.

Algunos napoleónicos de tiempos de paz que, después de unas paradas militares, más o menos fanfarronas, sienten el gusto de pronunciar discursos retumbantes, se han dedicado últimamente a ultrajar sin medida a mi patria. Como ha dicho en alguna parte Maquiavelo, les falta la sonrisa para ser príncipes.

Dicen que la rebelión militar — que ha sido provocada por ellos totalmente — se ha producido para impedir que el comunismo se apoderara de España y si ellos la han apoyado se debe — notable confesión — a que tenían intereses que defender en nuestra tierra.

LA VOLUNTAD DEMOCRÁTICA DE ESPAÑA

Señores, cuando el complot urdido por el Signor Mussolini y Herr Hitler estalló entre nosotros, con la ayuda de unos cuantos ingenuos insensatos, desviados por esos espíritus satánicos, el gobierno de España era un gobierno republicano moderado, en el que no había ni socialistas ni comunistas.

Señores, España, en ese momento, y aún largo tiempo después, era uno de los raros países de Europa que no habían restablecido las relaciones diplomáticas con la Unión Soviética.

Señores: cuando la U. R. S. S., país al que nos une, en estos momentos, una cordial amistad, ha apoyado diplomática y moralmente la justicia de nuestra causa, lo ha hecho siempre sin contrapartida, sin demanda al-

derizas, tenemos que ser intranquilos con nuestros principios y nuestras normas de acción popular frente a todas las maniobras divisionistas de nuestros enemigos.

Un diario "democrático" en la edición correspondiente al 2 de febrero de 1940, transcribe la opinión de Prieto que:

"demostró la inconsistencia de esas críticas, manifestando que la acción gala "a pesar de hallarse en guerra, proporciona, con más o menos deficiencia, alimentos y vestuarios a miles de españoles que se hallan acogidos por la hospitalidad francesa, a pesar que alberga en sus distintos pueblos, a miles de ciudadanos franceses que debieron emigrar de la zona fronteriza"

Y comenta el diario, en el mismo editorial:

"Resulta así que este Congreso, bajo el ampuloso rótulo de Conferencia Continental Pro Ayuda a los Refugiados Españoles, no envuelve más que una típica maniobra comunista"

Y el 26 del mismo mes y año, otro diario democrata, también editorialmente, atacando con toda clase de mentiras y de calumnias el Congreso Continental, proclama solucionado el proble-

de los refugiados:

"Sólo quedan en los campos de concentración del Mediodía unos 7.000 españoles que viven en buenas condiciones y que van saliendo de dichos campos a medida que encuentran colocación, ya sea en las brigadas de trabajadores, en fábricas o en empresas agrícolas"

"Esa es la exacta situación del problema de los refugiados españoles en Francia y su consideración imparcial, teniendo en cuenta el especial momento que vive la República Francesa, puede dar la pauta de hasta donde llega el desentendimiento de los comunistas al hacer adoptar a la reunión de México una decisión crítica cuando el gobierno francés por su conducta frente a los emigrantes de España"

Dos documentos de singular valor histórico.

Leedlos detenidamente y meditando sobre ellos, compañeros, amigos de España.

Aquí está "el por qué" de este silencio hermético sobre el problema de España que es el problema de la democracia universal y el verdadero sentido de ese silencio que repudian todas las conciencias honradas del mundo.

Tenemos en nuestro poder las ediciones de los diarios cuyas transcripciones dejamos estampadas. No los nombramos para que no nos acusen de salir a provocar polémicas inconducentes.

Además, los amigos de España, saben quienes son.

Recuerdan de donde provino el ultraje.

Por otra parte, el silencio vergonzante de ahora, los define con toda precisión.

Si algún día se resuelven a hacer justicia, como dijera Nergrin, en un discurso dedicado a la prensa, que publicamos en otro lugar:

"Ello serviría para aplacar un poco el dolor de nuestros desgarrones, pero la sonrisa irónica no desaparecerá de nuestros labios"

El compañero Dr. Juan D. Sanz de tan destacada actuación en el movimiento de Ayuda a la República Española, por su abnegación ejemplar y por las bellas prendas morales que acreditan su personalidad, ha merecido y merece la consideración y el respeto de todos los amigos de España.

Que había de ocurrirsele, pues a los "españolísimos principistas"?

Involucrado aunque fuera en una forma indirecta en el turbio asunto del ex. Comité Central de Españoles cuyos antecedentes acababan de poner en claro el Consejo de Casa de España, con el fin, — lo diga acertadamente el compañero Sanz "de confundir a los que están interesados en la aclaración de las cuentas del Comité Central de Españoles". El señor Sanz, aplicó la Ley de Imprenta al "órgano principista", con la clara y enérgica rectificación que transcribimos enseguida:

"Habiendo aparecido en ese periódico un suelto con fecha 28 de Diciembre de 1940 titulado: "A usted le hablan, Juan Sanz"; en el cual se falsea la verdad, y se ataca la conducta moral del que suscribe, rechazo las acusaciones que sólo pueden perseguir un fin: confundir a los que están interesados en la aclaración de las cuentas del Comité Central de Españoles, pues mi conducta moral en todos los aspectos personales o colectivos he procurado siempre que quede documentada en actas levantadas por comisiones numerosas y para lo cual transcribo una de ellas, la última, que se refiere a la entrega de Tesorería del Comité Central de Españoles, cargo que desempeñé desde Mayo de 1937 hasta Diciembre de 1938 y del que públicamente me hago responsable.

Diez el acta: (es copia del original).

"En Montevideo, a los veintidós horas del día treinta del corriente mes de Marzo, reunida la Comisión Recaudadora compuesta por los compañeros A. López, M. Rodríguez, Andrés Sanz, A. Saavedra, y por el Comité Central de Españoles los señores Dr. Mora Guarnido, G. Prieto y el señor Juan D. Sanz, se procede a la liquidación definitiva del Estado de Tesorería, haciendo constar que el Sr. J. Sanz, Tesorero del C. Central de Españoles ha entregado dicha Tesorería con un saldo de Tres mil doscientos veintiocho pesos con veinticinco centésimos, de perfecto acuerdo con los libros y comprobantes revisados por esta Comisión, de cuyos valores se hace cargo esta Comisión, la que hace entrega de los mismos al Dr. Mora Guarnido, Presidente del C. C. de Españoles

El Barco Panamericano de Rescate debe contar con el apoyo...

(Viene de la Pág. 1)

contrado allí el camino para realizar nuestra aspiración máxima: Salvar a los refugiados españoles —

El Barco Panamericano de Rescate es el símbolo de la unión de los pueblos americanos. Es un congreso que actúa de manera viva sin exigirlas las laboriosas discusiones y acuerdos que muchas veces no salen del gabinete donde se elaboraron. El Barco de Rescate está en el Puerto de Nueva York, y sólo espera que los pueblos de América digan: Queremos a los refugiados españoles, y liberar al pueblo español de su esclavitud, atando fuertes lazos entre nosotros que nadie sea capaz de destruir.

## Prepárase la gran asamblea inaugural del diario popular

Delegados y amigos del "diario que todos esperan" participarán en el gran acto del domingo 23, en la casa quinta de "El Progreso"

El próximo domingo 23, a las 10 horas, tendrá lugar en la casa quinta del Círculo "El Progreso", la primera asamblea de accionistas, amigos, delegados, activistas y militantes democráticos en general, partidarios de la iniciativa del DIARIO POPULAR.

Esta asamblea, la primera que congregará a una enorme masa de simpatizantes y entusiastas del diario, será la expresión terminante del sentir de la clase obrera y el pueblo, que quiere tener su propia prensa independiente, el servicio de los intereses permanentes de la nación.

Cerca de doscientas instituciones, más de doscientos adherentes, amigos de los delegados sindicales, culturales, femeninos y de clubs deportivos, van a tomar parte en esta asamblea inaugural del DIARIO POPULAR, la primera que se discutirán los problemas del diario, su programa y sus enormes perspectivas.

Convocatoria del Comité

El Comité Organizador de la Cooperativa Editora, ha enviado ya convocatoria para la asamblea, la que considerará el siguiente orden del día:

- 1º—Informe de lo actuado por el Comité.
- 2º—Aprobación de los Estatutos de la Cooperativa.
- 3º—Elección del Directorio.
- 4º—Proposiciones e iniciativas.

Conmemoración la iniciativa.

Al término de la asamblea, el Comité Organizador ha resuelto la realización de un gran banquete de confraternidad, que tendrá lugar bajo las arboledas de la casa quinta de Av. Instrucciones 947, habiéndose ya puesto los tickets en venta, al precio de \$ 0.95. Será esta, la fiesta de todos los amigos del diario, que en reunión cordial, comprometerán su responsabilidad de trabajar por el diario hasta su cristalización material.

Le seguirá a esta fiesta de confraternidad, un festival bailable, en el que si duda alguna han de participar las delegaciones invitadas a la asamblea. En esta forma, la clase trabajadora y pueblo, expresará su entusiasmo y fervor por el "diario que todos esperan". Este festival, es el punto de partida de los grandes actos que desde ya se ha observado el Comité, en el que el mismo "tema de llegar a una profunda movilización de todos los misticos populares, va a ir organizando los comités de amigos que deben surgir en cada fábrica, taller, comité español, sindicato, pueblo o centro agrario, como núcleo que en su esfera de acción garantizará todos y cada uno de los trabajos que se cada impulsar en esta etapa de propaganda y organización.

Por el diario que todos esperamos adelant!

El Comité Organizador.

El Barco Panamericano de Rescate debe contar con el apoyo...

(Viene de la Pág. 1)

contrado allí el camino para realizar nuestra aspiración máxima: Salvar a los refugiados españoles —

El Barco Panamericano de Rescate es el símbolo de la unión de los pueblos americanos. Es un congreso que actúa de manera viva sin exigirlas las laboriosas discusiones y acuerdos que muchas veces no salen del gabinete donde se elaboraron. El Barco de Rescate está en el Puerto de Nueva York, y sólo espera que los pueblos de América digan: Queremos a los refugiados españoles, y liberar al pueblo español de su esclavitud, atando fuertes lazos entre nosotros que nadie sea capaz de destruir.

El Barco Panamericano de Rescate debe contar con el apoyo...

(Viene de la Pág. 1)

contrado allí el camino para realizar nuestra aspiración máxima: Salvar a los refugiados españoles —

El Barco Panamericano de Rescate es el símbolo de la unión de los pueblos americanos. Es un congreso que actúa de manera viva sin exigirlas las laboriosas discusiones y acuerdos que muchas veces no salen del gabinete donde se elaboraron. El Barco de Rescate está en el Puerto de Nueva York, y sólo espera que los pueblos de América digan: Queremos a los refugiados españoles, y liberar al pueblo español de su esclavitud, atando fuertes lazos entre nosotros que nadie sea capaz de destruir.

El Barco Panamericano de Rescate debe contar con el apoyo...

(Viene de la Pág. 1)

contrado allí el camino para realizar nuestra aspiración máxima: Salvar a los refugiados españoles —

El Barco Panamericano de Rescate es el símbolo de la unión de los pueblos americanos. Es un congreso que actúa de manera viva sin exigirlas las laboriosas discusiones y acuerdos que muchas veces no salen del gabinete donde se elaboraron. El Barco de Rescate está en el Puerto de Nueva York, y sólo espera que los pueblos de América digan: Queremos a los refugiados españoles, y liberar al pueblo español de su esclavitud, atando fuertes lazos entre nosotros que nadie sea capaz de destruir.

El Barco Panamericano de Rescate debe contar con el apoyo...

(Viene de la Pág. 1)

contrado allí el camino para realizar nuestra aspiración máxima: Salvar a los refugiados españoles —

El Barco Panamericano de Rescate es el símbolo de la unión de los pueblos americanos. Es un congreso que actúa de manera viva sin exigirlas las laboriosas discusiones y acuerdos que muchas veces no salen del gabinete donde se elaboraron. El Barco de Rescate está en el Puerto de Nueva York, y sólo espera que los pueblos de América digan: Queremos a los refugiados españoles, y liberar al pueblo español de su esclavitud, atando fuertes lazos entre nosotros que nadie sea capaz de destruir.

## ITALIA HOTEL

En Hotel Moderno al Servicio del Turista

Piriápolis - Rep. O. del Urug. U. T. E. 25

## "ESPAÑA PEREGRINA"

Homenajeará al Gran Poeta Antonio Machado Contribuya a la colecta pro barco panamericano de rescate de los Refugiados Españoles que realiza "España Peregrina"

DE CX22 RADIO UNIVERSAL

Con motivo del 2º aniversario de su muerte

ORADORES:

Miércoles 19. — MARIA CRISTINA ZERPA DE SOSA

Jueves 20. — CARLOS T. GAMBA

Viernes 21. — JUAN MARIO MAGALLANES

Sábado 22. — JUVENAL ORTIZ SARALEGUI.

A LAS 13 Y 30 HORAS

llame a las 13 y 30 al teléfono de Radio Universal 8 41 20 y suscribase

## "El Progreso"

EMPRESA DE TRANSPORTES DE JOSE GONZALEZ

VENTA DE MATERIALES PARA CONSTRUCCION. ARENA. GRAVILLA. CAL. LADRILOS DE PRENSA Y DE CAMPO. PORTLAND. HIERRO Y CARBON DE PIEDRA

(PIRIAPOLIS) — U.T.E. Local

## Foto Martínez

LA CASA INDICADA PARA SUS COMPRAS DE ARTICULOS FOTOGRAFICOS. REVELARIO NES. COPIAS, ETC. BALNEARIO PIRIAPOLIS. R. O. del U.

## Dr. Marino Ayerra

Profesor de Griego y Latín Clásicos — Filosofía Escolástica — Cultura General. Lengua y Literatura española

Clases individuales y en Grupo

U. T. E. 45 5 92

## COLCHONERIA

DE JESUS LISTA

FABRICA DE MIMBRE LANAS Y COTINES — CAMAS DE HIERRO Y BRONCE

SE SIRVE A DOMICILIO PRECIOS SIN COMPETENCIA

CALLE URUGUAY, 303

U. T. E. 9 07 68 — Montevideo

## Malta Montevideana

CERVECERIAS DEL URUGUAY

## SE REORGANIZAN LOS COMITES DEL INTERIOR

En Sarandí del Yí

Amplia movilización popular

Ha quedado constituida definitivamente en Sarandí del Yí, progresista y hermosa ciudad del Departamento de Durazno el Comité Regional de Ayuda al Pueblo Español, afiliado al Comité Nacional.

Ya ha comenzado sus tareas, bajo los mejores auspicios, desarrollando la colecta popular pro-Barco Panamericano de Rescate y una intensa campaña por suscriptores a ESPAÑA DEMOCRÁTICA.

El Comité integrado con elementos democráticos de gran arraigo en la masa popular ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidente: Joaquín Villa; Secretario: Italo Uruguay Darino; Tesorero: Angel La Cava; Vocales: Antonio Pedrón, Rafael Rizzo, Benigno Astiazaran, Abraham Chonichesky, Gilberto Finamore, Leonardo M. Astiazaran, Leon Chonichesky, Aurelio Alcana.

Se abocan en estos momentos al estudio de un plan de acción en favor de la República Española, organización de festivales y actos públicos de esclarecimiento del problema de España.

## UNA JORNADA DE PROFUNDA

(Viene de la Pág. 8)

envuelto en la bandera de la República y las notas del himno de Riego sacudieron todos los corazones. El pueblo de la escuela el himno de la República y sus últimos segundos se perdieron en el entruendo de una clamorosa ovación y los vítores a España y a los héroes populares.

La parte oratoria tuvo el siguiente desarrollo: Por la Casa de España, el Presidente de la Institución, Don Carlos Vallana; por los ex-combatientes, el capitán del ejército popular, López Silveira; Ofrenda lírica de Cipriano S. Vitoreira; por los Sindicatos Obreros, Peluffo; por la Comisión de Damas, Carmen Ramos; por el Comité Nacional de Ayuda al Pueblo Español, Dr. Juan Francisco Pazos; por la Cultura Uruguaya, el Dr. Eugenio Petit Muñoz.

Toda la oratoria fué magnífica, sobria, severa, elocuente. Vigorosa en el acento y en los conceptos, perfectamente ajustada al acto. El público ovacionó a España al final de cada discurso.

EL HIMNO NACIONAL

El permiso policial para la realización del acto establecía la prohibición de ejecutar el himno nacional.

Estamos seguros que el señor Jefe de Policía no se comprometió debidamente del carácter del homenaje y del significado del mismo, ya que de otro modo la prohibición representaría una verdadera arbitrariedad. No hubo tiempo suficiente para explicar esta circunstancia al señor Jefe y los organizadores tuvieron que conformarse con prescindiendo del him-

## SE REORGANIZAN LOS COMITES DEL INTERIOR

En Sarandí del Yí

Amplia movilización popular

Ha quedado constituida definitivamente en Sarandí del Yí, progresista y hermosa ciudad del Departamento de Durazno el Comité Regional de Ayuda al Pueblo Español, afiliado al Comité Nacional.

Ya ha comenzado sus tareas, bajo los mejores auspicios, desarrollando la colecta popular pro-Barco Panamericano de Rescate y una intensa campaña por suscriptores a ESPAÑA DEMOCRÁTICA.

El Comité integrado con elementos democráticos de gran arraigo en la masa popular ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidente: Joaquín Villa; Secretario: Italo Uruguay Darino; Tesorero: Angel La Cava; Vocales: Antonio Pedrón, Rafael Rizzo, Benigno Astiazaran, Abraham Chonichesky, Gilberto Finamore, Leonardo M. Astiazaran, Leon Chonichesky, Aurelio Alcana.

Se abocan en estos momentos al estudio de un plan de acción en favor de la República Española, organización de festivales y actos públicos de esclarecimiento del problema de España.

## EN PIRIAPOLIS HABRÁ UN GRANDIOSO FESTIVAL EL 6 DE MARZO

La Federación Obrera Gastro-nómica, conjuntamente con el Sindicato de Oficios Varios de Piriápolis, están preparando en la nombrada localidad, un grandioso festival, del cual entregarán un porcentaje para nuestro semanario y otro para el Barco Panamericano de Rescate, que salvará a 450 refugiados españoles que en Francia y Norte de Africa padecen los mayores sufrimientos.

Esta fiesta tendrá lugar el día 6 de marzo, a las 22 horas, en el Pabellón de las Rosas, de Piriápolis y en ella intervendrán varios interesantes números artísticos que le darán indudable real-

El beneficio que se obtenga se distribuirá así: el 40 por ciento para el Sindicato de Oficios Varios; 30 % para la Federación O. Gastronómica; 15 % para "ESPAÑA DEMOCRÁTICA" y 15 % para el BARCO PANAMERICANO DE RESCATE.

Exhortamos a los españoles y amigos de la causa republicana, de Piriápolis, a trabajar entusiastamente por el éxito de este festival y a concurrir al mismo para contribuir a la salvación de los refugiados españoles y al fortalecimiento de nuestro semanario.

## UNA JORNADA DE PROFUNDA

(Viene de la Pág. 8)

envuelto en la bandera de la República y las notas del himno de Riego sacudieron todos los corazones. El pueblo de la escuela el himno de la República y sus últimos segundos se perdieron en el entruendo de una clamorosa ovación y los vítores a España y a los héroes populares.

La parte oratoria tuvo el siguiente desarrollo: Por la Casa de España, el Presidente de la Institución, Don Carlos Vallana; por los ex-combatientes, el capitán del ejército popular, López Silveira; Ofrenda lírica de Cipriano S. Vitoreira; por los Sindicatos Obreros, Peluffo; por la Comisión de Damas, Carmen Ramos; por el Comité Nacional de Ayuda al Pueblo Español, Dr. Juan Francisco Pazos; por la Cultura Uruguaya, el Dr. Eugenio Petit Muñoz.

Toda la oratoria fué magnífica, sobria, severa, elocuente. Vigorosa en el acento y en los conceptos, perfectamente ajustada al acto. El público ovacionó a España al final de cada discurso.

El permiso policial para la realización del acto establecía la prohibición de ejecutar el himno nacional.

Estamos seguros que el señor Jefe de Policía no se comprometió debidamente del carácter del homenaje y del significado del mismo, ya que de otro modo la prohibición representaría una verdadera arbitrariedad. No hubo tiempo suficiente para explicar esta circunstancia al señor Jefe y los organizadores tuvieron que conformarse con prescindiendo del him-

## SE REORGANIZAN LOS COMITES DEL INTERIOR

En Sarandí del Yí

Amplia movilización popular

Ha quedado constituida definitivamente en Sarandí del Yí, progresista y hermosa ciudad del Departamento de Durazno el Comité Regional de Ayuda al Pueblo Español, afiliado al Comité Nacional.

Ya ha comenzado sus tareas, bajo los mejores auspicios, desarrollando la colecta popular pro-Barco Panamericano de Rescate y una intensa campaña por suscriptores a ESPAÑA DEMOCRÁTICA.

El Comité integrado con elementos democráticos de gran arraigo en la masa popular ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidente: Joaquín Villa; Secretario: Italo Uruguay Darino; Tesorero: Angel La Cava; Vocales: Antonio Pedrón, Rafael Rizzo, Benigno Astiazaran, Abraham Chonichesky, Gilberto Finamore, Leonardo M. Astiazaran, Leon Chonichesky, Aurelio Alcana.

Se abocan en estos momentos al estudio de un plan de acción en favor de la República Española, organización de festivales y actos públicos de esclarecimiento del problema de España.

## UNA JORNADA DE PROFUNDA

(Viene de la Pág. 8)

envuelto en la bandera de la República y las notas del himno de Riego sacudieron todos los corazones. El pueblo de la escuela el himno de la República y sus últimos segundos se perdieron en el entruendo de una clamorosa ovación y los vítores a España y a los héroes populares.

La parte oratoria tuvo el siguiente desarrollo: Por la Casa de España, el Presidente de la Institución, Don Carlos Vallana; por los ex-combatientes, el capitán del ejército popular, López Silveira; Ofrenda lírica de Cipriano S. Vitoreira; por los Sindicatos Obreros, Peluffo; por la Comisión de Damas, Carmen Ramos; por el Comité Nacional de Ayuda al Pueblo Español, Dr. Juan Francisco Pazos; por la Cultura Uruguaya, el Dr. Eugenio Petit Muñoz.

Toda la oratoria fué magnífica, sobria, severa, elocuente. Vigorosa en el acento y en los conceptos, perfectamente ajustada al acto. El público ovacionó a España al final de cada discurso.

El permiso policial para la realización del acto establecía la prohibición de ejecutar el himno nacional.

Estamos seguros que el señor Jefe de Policía no se comprometió debidamente del carácter del homenaje y del significado del mismo, ya que de otro modo la prohibición representaría una verdadera arbitrariedad. No hubo tiempo suficiente para explicar esta circunstancia al señor Jefe y los organizadores tuvieron que conformarse con prescindiendo del him-

## SE REORGANIZAN LOS COMITES DEL INTERIOR

En Sarandí del Yí

Amplia movilización popular

Ha quedado constituida definitivamente en Sarandí del Yí, progresista y hermosa ciudad del Departamento de Durazno el Comité Regional de Ayuda al Pueblo Español, afiliado al Comité Nacional.

Ya ha comenzado sus tareas, bajo los mejores auspicios, desarrollando la colecta popular pro-Barco Panamericano de Rescate y una intensa campaña por suscriptores a ESPAÑA DEMOCRÁTICA.

El Comité integrado con elementos democráticos de gran arraigo en la masa popular ha quedado constituido en la siguiente forma:

# HAY QUE IMPULSAR EL MOVIMIENTO DE AYUDA. SON INMENSAS LAS POSIBILIDADES

Con pocas horas de intervalo han tenido lugar dos actos de irradiaciones extraordinarias. Nos referimos al homenaje que Casa de España rindió el sábado a los uruguayos caídos en España defendiendo la causa popular de la República y el acto que el Comité Nacional de Ayuda al Pueblo Español realizó el domingo en el Campo Español por el BARCO PANAMERICANO DE RESCATE, CONTRA EL TERROR FRANQUISTA Y POR UNA AMPLIA AMNISTIA PARA LOS PRESOS REPUBLICANOS.

Ambas concentraciones estaban concitadas en la causa leal, en la tragedia inenarrable que tortura, hiere y asesina a la España trabajadora y popular; en la defensa de la vida de los refugiados españoles y en su pronta evacuación a América. El entusiasmo y el fervor que animaba a los millares y millares de personas que con motivo de los llamamientos hechos — uno por Casa de España y otro por el Comité Nacional de Ayuda — se movilizaron era la respuesta contundente para quienes piensan que la causa de la República española no vive con el mismo vigor de antes en la conciencia y en la voluntad de nuestro pueblo y de los españoles que conviven con nosotros.

No hay duda de que constituimos una retaguardia inmensamente fuerte de la causa y la lucha del pueblo español. Hogar, como antaño. A los dos años de haber terminado la guerra como durante ella, cuando los invasores asesinaban y destruían sin piedad y la "no intervención" negaba gentilmente toda facilidad, facilitando hipócritamente la acción de los invasores y los insurrectos, la fuerza del movimiento de ayuda y la familia española auténticamente republicana, es efectiva y profundamente popular.

El significado de la lucha por la que tanta sangre, tanto heroísmo y tanto martirio derrochara y sigue derrochando el pueblo español, su ejemplo y sus enseñanzas se incrustaron en lo más hondo de la conciencia popular de los pueblos. Por eso nuestro movimiento sigue pujante y fuerte, sin que en esa fortaleza y en su conciencia hagan mella las embestidas de toda clase de enemigos.

Estamos orgullosos de comprobar que la abnegación y el vigor del movimiento de ayuda y la adhesión profunda de todo el pueblo a la causa que defendemos no mengua, bien por el contrario, se mantiene latente y con grandes deseos de cumplir los fines de solidaridad que tenemos impuestos.

Pero no basta con la satisfacción que experimentamos ante las grandiosas movilizaciones realizadas. Ellas son una confirmación rotunda de las posibilidades ilimitadas que tenemos por delante y que solo sabiéndolas aprovechar podremos cumplir objetivos angustiosos, y de cuyo cumplimiento depende la salvación de muchas vidas que perecen en el destierro y en el interior de la Madre Patria.

El pueblo siente como propia la causa y la tragedia de España. Ese sentimiento es prueba inequívoca de decisión. Para traducir esa decisión en tareas cumplidas, en impulsar y dar amplitud al movimiento de ayuda solo falta la labor organizativa y de propaganda que al propio tiempo que da a conocer los problemas más apremiantes de la ayuda y los objetivos más urgentes en relación con los fines que perseguimos, descubre y recoge todos los esfuerzos en un anhelo común: servir al pueblo español y a la causa republicana, salvar a los refugiados que mueren de hambre y desesperación o son entregados al falangismo, que dará buena cuenta de ellos frente a los piquetes de ejecución o en la crueldad de las prisiones.

En estos momentos hay una tarea, la del BARCO PANAMERICANO DE RESCATE, que demanda el concurso de todo el mundo. Es una empresa gigantesca alrededor de la cual debe agruparse el pueblo. Dinero y más dinero para el BARCO PANAMERICANO DE RESCATE que salvará la vida a tantos refugiados como travesías seamos capaces de hacerle hacer al barco.

Cada organización u agrupación ya política, sindical, cultural, deportiva o recreativa, los Comités de Ayuda, las entidades de la colonia española, todos pueden colaborar en común o por separado. Ningún inconveniente puede oponerse ya que todos coincidiremos que es necesario salvar a los republicanos españoles que llevan dos años sufriendo en los campos de concentración y en las compañías de trabajo de Francia o de África. La idea de hacer algo por el BARCO PANAMERICANO DE RESCATE debe inculcarse fuertemente entodos y cada uno de nosotros.

Otra de las tareas que no admiten espera es la de luchar por el cese del terror y los fusilamientos del franquismo, por conseguir una amplia amnistía que libere al millón y medio de presos republicanos. Igualmente aquí tenemos forzosamente que coincidir todos, ya que solo los elementos franquistas pueden estar conformes con que en España se prolongue el terror bárbaro que impera y se siga fusilando y asesinando a la gente, como así el que los mejores hombres, la flor de la juventud y miles de mujeres abnegadas de España mueran lentamente en el presidio o en los batallones de trabajo forzado. Si todos estamos acordados en desplegar una lucha perenne en este sentido se trata, por tanto, de organizar y desarrollar esa lucha, juntos o por separado, no importa, lo que cuenta es la coordinación de los hechos, de los objetivos.

Si así encaramos los grandes y pavorosos problemas de la ayuda pronto tendremos resultados maravillosos de lo que es capaz el pueblo cuando se le ofrecen los cauces heración y sus energías, siempre propicias a apropiados para canalizar sus ansias de liberación y sus energías, siempre propicias a servir las causas generosas, humanas y democráticas.

## La opinión de los amigos de España

Vito Marcantonio, representante laborista en el Parlamento norteamericano, una de las personalidades políticas de más alta significación en las organizaciones populares que defienden la República Española ha declarado en la Cámara, en el debate sobre la política guerrillera de Mr. Roosevelt:

"WASHINGTON, 7. — El representante laborista Vito Marcantonio, durante el debate en la Cámara de Representantes sobre el proyecto belicista de Roosevelt llamado de "ayuda a Gran Bretaña", llevó un violento ataque contra esta potencia y su embajador en los Estados Unidos, lord Halifax a quien denunció como "un imperialista que traicionó al pueblo español, que también traicionó a la democracia y que la vendió en Munich".

Caracterizando la guerra, el representante laborista Vito Marcantonio dijo que es "entre dos grupos de bandidos imperialistas, uno de los cuales robó ayer y el otro trata de robar hoy".

El Congreso de la Juventud Estadounidense que agrupa centenares de organizaciones con millones de afiliados, y que es una de las entidades básicas del movimiento de ayuda y de la organización pan-americana de coordinación se ha pronunciado al respecto:

"WASHINGTON, 10. — El Congreso de la Juventud Estadounidense, opositor del proyecto, victoreó a Fred Kaller, veterano de la guerra civil de España, cuando dijo que el proyecto de ley 1776 era "un paso hacia la muerte de la democracia en Estados Unidos y el surgimiento de una dictadura fascista. Llevaría a la nación a una guerra que un 85 por ciento del pueblo no desea".

Esta afirmación ha sido recogida en los diarios democráticos de esta capital.

# Defendemos a España

Entre el confusiónismo de los sucesos internacionales que se desarrollan vertiginosamente, acentuado por las intrigas diplomáticas y la propaganda interesada de los bandos en guerra, aparece oscuro e incierto el destino de España.

Con un criterio simplista, —del que tanto se abusa y se alardea en estos momentos— podría admitirse que el destino de la España que sojuzga el franquismo como instrumento nazi-fascista, no nos interesa directamente.

Sin embargo existe en el orden histórico y político, una estrecha relación entre el destino de la España actual y las posibilidades de la República Popular.

La guerra, para España, es la catástrofe definitiva. Su situación económica interna, su desintegración política, como resultado del avasallamiento de su soberanía, su posición estratégica frente a los problemas internacionales —tanto los de índole militar como los diplomáticos—, la colocan en una situación difícil, de fácil presa de cualquiera de los bandos en lucha.

Y transportada la apreciación del problema a otro plano, ¿qué haría España en la contienda que no fuera sacrificar a su pueblo en aras de una causa no sólo ajena al interés español, sino, fundamentalmente opuesta?

Atar la carro al caballo imperialismo victorioso importaría traicionar la voluntad de su pueblo, que lucha denodadamente por la neutralidad y sacrificar el destino histórico de la nación.

¿Hagamos una breve discriminación con los confusos elementos que tenemos a mano, de los factores que actúan alrededor de España.

El principio imperialista de Falange, proclamado sobre los escombros de una economía exhausta y en plena bancarrota financiera favorecida por la desintegración orgánica de la sociedad sojuzgada por el terror y por el hambre, pretende reivindicaciones de carácter territorial en el África Francesa.

Este principio imperialista de Falange, es estimulado y sostenido, como propio, por Hitler y Mussolini.

LAS ENTREVISTAS DE FRANCO Y SERRANO SUNSER CON MUSSOLINI

Hitler y Petain, corroboran esta afirmación. El nazi-fascismo necesita perentoriamente ahora que se desmorone el imperio italiano en África, el dominio de ciertas posiciones africanas, no solo para neutralizar aquella caída, desde el punto de vista político, sino, también, para afirmar sectores estratégicos de vastas proyecciones en el desarrollo futuro de la contienda.

Y en este sentido tratan de asegurar, definitivamente, la colaboración de Franco, que éste, por sí solo, no puede eludir.

En este sentido, la pretendida reivindicación de España Falangista sobre el África Francesa, no constituye otra cosa que una maniobra estratégica del eje.

España se encuentra indefensa, ante esta maniobra. La simple presión de Roma y Berlín, la obliga a tomar posición en el conflicto. Posición, que, en definitiva, no importa otra cosa, que la entrega de España a uno de los imperialismos en lucha.

El reverso de la medalla. ¿Cuál es la función de Sir Samuel Hoare en España?

Lo inverna, evidentemente.

Gran Bretaña y Estados Unidos, especulan en la miseria económica y la desintegración política de España, con el propósito de desplazar la influencia del eje. La costa española, controlada por el imperialismo anglo yanqui, —con Suez y Gibraltar— constituye una combinación estratégica de incalculable significación en el curso de la guerra, tanto en el orden militar: dominio absoluto del Mediterráneo y la costa africana, como en el desarrollo político de la misma y en el desenlace imperialista que les interesa. Inglaterra y Norteamérica, —ya ha trascendido lo suficiente para poder apreciarlo sin vacilaciones en el juicio— han volcado en la lucha diplomática todo el peso de su economía y de su influencia política, por intermedio de Sir Samuel Hoare.

Trigo de la Argentina y del Canadá para España; acuerdo comercial anglo-español; empréstito yanqui a Franco; promesa de Churchill de propiciar su estabilización política, su restauración económica y su transformación en una gran potencia mediterránea. Ahora una nueva maniobra diplomática, en combinación con ciertos sectores republicanos y las fuerzas entregadoras de la República, la abdicación de Alfonso XVIII, bajo la presión de Inglaterra, en busca de una solución política artificial, negativa para España, en el orden histórico, y contrario al interés y a la voluntad de su pueblo.

En esta pugna imperialista, España, por obra del franquismo, ha perdido ya, su prestanda de

gran nación. Es un juguete de los intereses imperiales. Marcha a la deriva: de Sir Samuel Hoare a Hitler y Mussolini.

A cualquiera de los dos bandos que se incline, esto es evidente, el resultado, será fatal para España, que se convierte así, por vía de cualquier solución, en el camino por donde uno de los bandos beligerantes, llegará al Mediterráneo.

Esto es lo que puede apreciarse, objetivamente. Lo único que cuenta en la discriminación de los hechos que se desarrollan dentro del confusiónismo de las informaciones interesadas y de las propagandas falaces.

Pero existe un tercer elemento, que es el que nos interesa a nosotros.

El pueblo español y su destino histórico, cuyo rumbo están señalando con su bravura y su audacia los guerrilleros de Asturias.

La expresión auténtica, irrefutable desde el punto de vista político, de la voluntad de España, son los dos millones de presos políticos que se muestran de hambre de dolor y de impotencia en las cárceles franquistas; los doscientos mil refugiados que se pudren vivos en los campos de concentración de Francia y el Norte de África; los millones de exilados que andan por todo el mundo, mostrando sus cicatrices gloriosas y gritando su dolor y su esperanza y el espíritu de los que, caídos en la batalla, —centenares de miles—, aún peregrinan por el mundo, iluminando la conciencia de todos los hombres libres de la tierra.

Todas estas fuerzas políticas y espirituales y morales, defienden a España contra la guerra, al lado de cualquiera de los bandos en pugna.

La guerra significaría el asesinato del pueblo hispano y la liquidación histórica de la nacionalidad. Los movimientos de ayuda de América tienen que vigilar, celosamente, el desarrollo de los sucesos y la posición que ocupa España en cada circunstancia. América Española tiene que jugar y puede jugar un papel decisivo en el desenvolvimiento de los sucesos, en lo que se relaciona con la madre patria.

El volumen de masa y la conciencia política que se ponga en la empresa, es fundamental para resolver el problema de la neutralidad.

A la ayuda material a los refugiados y al movimiento de liberación hay que darle un profundo concepto de identificación política con el pueblo español, que lucha abnegadamente, contra Franco, contra el eje nazi-fascista que lo avasalla y contra las potencias de la NO INTERVENCIÓN y de la LEY DE NEUTRALIDAD que pretenden convertirlo en un instrumento imperialista sobre el Mediterráneo.

Por eso, es necesario esclarecer los fenómenos de la guerra y las maniobras diplomáticas que se desenvuelven paralelamente con las acciones militares.

No olvidemos que es por intermedio nuestro que se defiende España de la agresión exterior y de la traición de sus malos hijos.

La neutralidad es una necesidad histórica y política en el destino de España.

Y nosotros, con el pueblo español, la defenderemos.

## Grandes bailes de carnaval en Casa de España

Casa de España ofrece a sus asociados y familiares un selecto programa de festivales bailables que tendrá lugar en su sede social los días y horas que a continuación se detallan:

Febrero día 22 de las 23 horas a las 4 de la madrugada  
" " 23 " 18 " " 24  
" " 25 " 18 " " 24  
Marzo " 1 " 23 " " 4 de la madrugada

El festival del día 25 será un Matinée Infantil, organizado por la Comisión Femenina de Casa de España, donde se premiarán, los tres mejores disfraces, dando preferencia a los regionales españoles.

TODO LO RECAUDADO EN ESTOS FESTIVALES SERA ENTREGADO PARA EL BARCO PANAMERICANO DE RESCATE.

# Cómo enfrentaron el Jefe del Gobierno y el Jefe del Estado Mayor, Negrín y Rojo, la crisis de febrero de 1939

Resultaba ya harto evidente que todos los países menos la U. R. S. S. en cuanto a su apoyo material, nos volvían la espalda, y que la mayor parte de ellos esperaban ansiosos el fin de la guerra, desfavorablemente para nosotros, como deseosos de salir de una terrible pesadilla. Esta era la realidad que se descubría en las conductas de los gobiernos y en las acciones diplomáticas, aunque fuera una realidad para nosotros injusta; pero desdichadamente era así, a pesar de que no compartiesen la opinión de sus gobiernos grandes masas de opinión extranjera. ¡Qué clarísimo han confirmado después los hechos nuestros temores! Encontraba desconcertada la conducta altruista y patriótica del Presidente buscando una solución, y por primera vez veía digna. Una razón poderosa parecía cerrar a ésta el paso: la posibilidad de que se ejerciera una represalia colectiva y en el sobre nuestras tropas si llegaban a caer en bloque en manos del enemigo. Comprendí, de acuerdo con el Presidente, que de ello sólo podía librarnos la resistencia y el paso organizado a Francia, y a tal idea emprendí mi conducta, dirigiendo las operaciones y respetando las decisiones de quien aún podía y debía mandar.

Yo sentía una repugnancia profunda hacia quienes rehúsan los deberes políticos que tenían con las tropas y la manifiesta de una manera ostensible ante el ministro cuando sometí a su aprobación una proclama que estimaba indispensable para sostener la moral de los combatientes y de la retaguardia, muy quebrantada por los frecuentes pánicos de que ya hemos hablado. Fue aprobada por el Presidente; estábamos aún de acuerdo en la apreciación de la situación y en el mal comportamiento de buen número de

políticos. Sin embargo, la presión excesiva y suprimió de ella el concepto que he dejado esbozado, y que era, quizá, demasiado tajante:

"Ciudadanos: Las libertades del pueblo español están amenazadas. En Cataluña se defiende hoy la continuidad de la Historia de España. Hemos sido arrollados, pero no vencidos. No importa que algunos bastantes dirigentes del pueblo, arrastrados por la ola de pánico que siguió a la caída de Barcelona, hayan faltado a su deber huyendo al extranjero; pero el Gobierno legal está en su puesto. Quedamos menos, pero mejores, porque no envenenan nuestro ambiente con su derrotismo, ni con su corrupción. Las puertas de la frontera están abiertas para quienes quieren huir, porque no necesitamos cobardes a nuestro lado. Es necesario trabajar y combatir; tenemos medios y entereza para sostener la lucha hasta el fin y lo haremos porque no queremos vivir como esclavos. Ya están en Barcelona llenos de españoles los campos de concentración, donde la Gestapo y la Ovrá realizan su odiosa tarea. Queremos ser libres, queremos una España republicana e independiente. Queremos ser dueños de nuestra Patria, sin vergonzosas tutelas y aun que nos acosen todos los pueblos totalitarios y nos abandonen vergonzosamente los que se llaman países democráticos; tenemos valor y dignidad bastantes para defender nuestro suelo y nuestro idioma. Vayan en buena hora al enemigo y al extranjero, que nos no lleven a España en el corazón, y digan a nuestros adversarios y al mundo entero que España no se rinde. Quienes aquí quedan sanean el mando se halla en una sola mano; que se ejercerá

con entereza y con rigor, imponiendo a todos estrictamente el cumplimiento del deber: un deber que ha de hacer de cada uno de nosotros un gigante ante la adversidad y un héroe ante el peligro. ¡Españoles! la libertad de España está en peligro, pero la causa del pueblo español no está perdida. Que todo el mundo desde su puesto, se disponga a cumplir con su deber hasta el triunfo o hasta la muerte. ¡Ciudadanos: Viva España! — El presidente del Consejo de Ministros y Ministro de Defensa Nacional — NEGRÍN — 2 de Febrero de 1939".

La proclama expresaba la indignación del hombre que ve cómo se va quedando solo ante una situación de desastre, desasistido de muchos de los que debían colaborar para resolverla, fuera del campo puramente militar, pues es justo hacer presente que los militares, salvo muy pocos cuadros, medio arrastrados por los pánicos, ninguno de los que formaban parte de las unidades propiamente llamadas combatientes abandonó su puesto. Yo recordaba aquella terrible situación de Madrid en Noviembre de 1936, donde se pasó del cero moral a la exaltación, y, con esta, al triunfo, por efecto de una vigorosa colaboración política militar, aunque en justicia debía decir que aquella asistencia no vino precisamente del Gobierno. Aquí el fenómeno era inverso: el Gobierno estaba en su puesto, y a pesar de ello, la colaboración política fallaba. La veníamos buscando, pidiendo ansiosamente desde mucho antes de la caída de Barcelona, y salimos de Cataluña sin encontrarla.

Aquel fatigoso duro, aunque justo, persiguió que el hombre honrado que en el frente o en la retaguardia soportaba estoicamente los horrores de la lucha,

## España Democrática

ORGANO DEL COMITE NACIONAL DE AYUDA AL PUEBLO ESPAÑOL

AÑO V Miércoles 19 de Febrero de 1941 N° 194

### EN LA ESTATUA DE ARTIGAS



Conforme se aprobó por aclamación en el grandioso homenaje a los uruguayos caídos en España que Casa de España rindió el sábado; el domingo a las once horas fueron depositadas en la estatua de Artigas las ofrendas florales, por una nutrida comisión designada al efecto. ARRIBA: La Comisión después de haber depositado la ofrenda floral hecha a los uruguayos muertos defendiendo la República española, en el monumento de Artigas. ABAJO: Dicha comisión trasladando las flores de los coches en que fueron transportadas al monumento.

no sólo se mantuviera en el puesto que se le ordenara, para evitar el caos que se veía venir, sino que supiera quienes estaban a su lado y qué otros op-

## FRANCO PEON DEL EJE EN AMERICA

El Boletín Oficial del Estado publicó la ley que crea el Consejo de la Hispanidad. El órgano de la Falange "Arriba", publicó íntegro el texto de dicha ley. En su parte final dice: "Sólo desea devolver a la Hispanidad su conciencia unitaria, estar presente en América con la viva presencia de la inteligencia y del amor, dos altas virtudes que presidieron siempre nuestra obra de expansión en el mundo como ordenó en su día el amoroso espíritu de la Reina Católica".

Las potencias fascistas del Eje pretenden utilizar como "quinta columna" a los elementos franquistas y a las oligarquías del continente para sus fines de expansión y extender la guerra imperialista.

Cuando los verdugos fascistas con un cinismo propio de los

hablan de amor y de inteligencia, como de dos altas virtudes que han presidido su expansión en el mundo, ha de salir de todo el país el repudio y un grito de ¡basta de asesinatos!, ¡que se libere a los militares y millares de presos en los campos de concentración encerrados por defender a su patria de la invasión del fascismo!

Es un deber nuestro convertir en realidad el fletamiento del barco para que lleguen refugiados españoles y miembros de las brigadas internacionales, a nuestro país.

El pueblo debe estar vigilante contra las pretensiones fascistas. No hay que olvidar las pretensiones ridículas de Franco de resucitar el imperio español.

# Un año de solidaridad americana con el pueblo español y a favor de los refugiados republicanos españoles

## POR ANTONIO MIJE

El dirigente republicano don Antonio Mije ha publicado un interesante artículo resumen de las actividades de ayuda al pueblo español realizadas en el continente americano durante el año pasado. Considerándolo de gran interés lo estamos dando a conocer a nuestros lectores. Publicamos en el número anterior la primera parte de dicho trabajo, continuamos en éste la segunda y en el próximo daremos el final.

El 14 de abril se celebró la Conferencia Nacional en EE. UU. de la que salió la creación del Comité Unico de Ayuda. Conferencia en la cual, por primera vez, se lograron reunir representantes sindicales de gran importancia. Asistieron delegaciones de 80 organizaciones con más de 250.000 adheridos. Esta Conferencia era para dar cuenta de los acuerdos, y de las resoluciones de la Conferencia Panamericana de México, ya que todos en la dirección del Comité de Ayuda de los EE. UU. impedían a los agentes del imperalismo anglosajón mejores organizaciones y a los mejores luchadores del movimiento de ayuda de EE. UU. Como final de la Conferencia hubo un mitin de clausura al que concurren 4.000 personas.

En la Argentina, con la representación del movimiento de ayuda de Argentina, Chile y Uruguay, se creó el Subcomité Panamericano de Ayuda a los refugiados republicanos españoles, para dar cumplimiento a los acuerdos de la Conferencia de México. Este Comité funciona hoy con sede en Buenos Aires y ha comenzado a activar el movimiento de ayuda en todo el sur del continente.

El 18 de julio se celebró la Conferencia Nacional de FOARE Argentina, que ha sido la base para mejorar todo el trabajo de ayuda en el país, afrontando entre sus tareas la situación difícil que existía debido a lo acontecido con el dinero entregado como depósito al movimiento de ayuda en Chile, para garantizar la ayuda en dicho país del contingente que fue en el "Wintipic"; FOARE Argentina recibió de los familiares residentes en ésta para el pago de pasajes de refugiados republicanos españoles a Chile, 73.599 pesos argentinos y giró por el gobierno, que debió enviar el SERE desde París, la cantidad de 150.000 pesos.

También el 29 de junio se celebró una gran asamblea nacional de Uruguay, que constituyó una movilización de masas y estuvo precedida de una campaña por la salvación de los refugiados de lucha contra el terror franquista y por la amnistía para los presos republicanos, lo que ha permitido al movimiento de solidaridad uruguayo dar un gran impulso a todo este último período, hasta el extremo de interesar a la propia Cámara de Diputados, donde nuestros problemas han sido motivo de debates y cuya Cámara ha votado resoluciones contra el terror franquista.

Se celebró en septiembre la Conferencia Nacional de Ayuda y Solidaridad en Chile, en la cual había 245 delegados, entre ellos una mayoría de los sindicatos representando cerca de un millón de adherentes. Esta Conferencia constituyó un paso importante para el mejoramiento de todas las actividades solidarias de Chile.

**Campaña contra el terror franquista del 14 de abril**

Cumplimentando los acuerdos de la Conferencia Panamericana, la jornada de lucha contra el terror franquista celebrada el 14 de abril, constituyó una verdadera movilización de masas en algunos países, como en Cuba donde llegaron a recogerse cerca de 300 mil firmas de protesta que fueron enviadas a las autoridades diplomáticas y consulares franquistas. Se hicieron numerosos mítines de protesta en los puntos principales del país con una participación muy activa del pueblo cubano en una jornada que duró 20 días de agitación en toda la isla.

En Chile igualmente se hicieron grandes mítines, en Santiago, Valparaíso, en Curico, San Felipe de los Andes, en los cuales hubo 35.000 asistentes, debiendo destacarse que se hacían coincidiendo con otros actos que podían restarle influencia y concurrencia a estos actos que hacían contra el terror franquista.

En México, la campaña fue preparada en las barriadas, interviniendo en las asambleas de Sindicatos, con lanzamiento de millares de pasquines y volantes con una página especial en "El Popular", un manifiesto firmado por la C. T. M., C. N. C. y P. C. M. y las principales federaciones de Industrias contra el terror en España y pidiendo la amnistía. Hubo un mitin el 14 de abril en el que participó Carro por los españoles, un representante de la C. T. M. y otro de los intelectuales mejicanos. La campaña también continuó aunque el movimiento sindical todavía no hemos podido conseguir interesarlo a fondo. En la jornada del primero de mayo en la mayoría de los países del continente, nuestros problemas, sobre todo los relacionados con la ayuda y solidaridad con los refugiados y contra el terror franquista, ocuparon lugares preferentes entre las reivindicaciones postuladas en mítines y manifestaciones llevadas a cabo por las organizaciones obreras, campesinas y democráticas. Las marchas revolucionarias y antimperialistas ligaron sus problemas propios a sus consignas los problemas del pueblo español que lucha y sufre en el interior de España.

En la Argentina, con la representación del movimiento de ayuda de Argentina, Chile y Uruguay, se creó el Subcomité Panamericano de Ayuda a los refugiados republicanos españoles, para dar cumplimiento a los acuerdos de la Conferencia de México. Este Comité funciona hoy con sede en Buenos Aires y ha comenzado a activar el movimiento de ayuda en todo el sur del continente.

El 18 de julio se celebró la Conferencia Nacional de FOARE Argentina, que ha sido la base para mejorar todo el trabajo de ayuda en el país, afrontando entre sus tareas la situación difícil que existía debido a lo acontecido con el dinero entregado como depósito al movimiento de ayuda en Chile, para garantizar la ayuda en dicho país del contingente que fue en el "Wintipic"; FOARE Argentina recibió de los familiares residentes en ésta para el pago de pasajes de refugiados republicanos españoles a Chile, 73.599 pesos argentinos y giró por el gobierno, que debió enviar el SERE desde París, la cantidad de 150.000 pesos.

También el 29 de junio se celebró una gran asamblea nacional de Uruguay, que constituyó una movilización de masas y estuvo precedida de una campaña por la salvación de los refugiados de lucha contra el terror franquista y por la amnistía para los presos republicanos, lo que ha permitido al movimiento de solidaridad uruguayo dar un gran impulso a todo este último período, hasta el extremo de interesar a la propia Cámara de Diputados, donde nuestros problemas han sido motivo de debates y cuya Cámara ha votado resoluciones contra el terror franquista.

Se celebró en septiembre la Conferencia Nacional de Ayuda y Solidaridad en Chile, en la cual había 245 delegados, entre ellos una mayoría de los sindicatos representando cerca de un millón de adherentes. Esta Conferencia constituyó un paso importante para el mejoramiento de todas las actividades solidarias de Chile.

**Campaña oral**

Antes del 18 de julio se celebraron 6 pequeños actos en distintas organizaciones españolas de Nueva York. El festival organizado en el campo el día 21 por el Comité de Nueva York fue un buen éxito. En su organización participaron: 10 sindicatos, 10 grupos nacionales y los grupos de la I. W. O. 2 grupos juveniles, 2 organizaciones de servicio

### Recaudación

Los resultados económicos hasta ahora son los siguientes:

Conferencia de Emergencia el 24 de junio, dólares 207.60. Mitin del Palm Garden el 18 de julio, 260. Mitin de los Angeles el 20 de julio, 150. Mitin de San Francisco el 19 de julio, 500. Tag Day del 18 al 20 de julio, 603.87. Para este último una 2.000 lotes fueron distribuidas entre las organizaciones y durante estos tres días se hizo colecta por toda la ciudad de Nueva York y sus alrededores. Se estableció competencia entre los grupos de la juventud, principales participantes de esta campaña. Los resultados económicos fueron los más fuertes que habían conocido, en todo el curso del año.

### Otras actividades

La Comisión Española del Comité Americano ha mandado 150 cartas con instrucciones y modelos de telegramas a otras tantas organizaciones del interior.

Se ha enviado una Comisión a Washington para plantear la situación de los refugiados en Francia y en este mismo sentido ha intervenido un senador en el Senado.

Para este mismo problema y con objeto de salvar a los mismos se ha formado una Comisión especial con personalidades nacionales y organizaciones, tratándose de atraer al mismo tiempo a organizaciones nacionales de otros países europeos que allí existían. El VI Congreso americano de la juventud que representa 5 millones, adoptó una resolución pidiendo al Gobierno ayuda a los refugiados.

### Chile

En Santiago, a pesar de la atención que la prensa tuvo que dedicar a la delicada situación interior, concedió bastante espacio a los motivos de la campaña. El "F. Popular" publicó un manifiesto del P. C. y otros materiales "La Opinión" y "La Hora" dedicaron sendos editoriales el 18 y 19 información sobre los actos celebrados. Con motivo de la ruptura de las relaciones con Franco toda la prensa tuvo que dedicar gran espacio a las cuestiones de España, aunque sin llegar directamente al aniversario.

En los actos se distribuyeron unos

### Estados Unidos

Después de esta campaña prosiguió la actividad de ayuda con vistas a la jornada del 18 de julio que fue realizada con más amplitud ya que en los países principales del Continente se hicieron actos de importancia extraordinaria. Un breve resumen de las actividades realizadas ese día y subsiguientes muestran en volumen y la importancia que llegó a adquirir.

### Propaganda escrita

Para el mitin de la Comisión Española se lanzaron 7.500 octavillas y se colocaron 150 carteles. Para el festival campesino se hicieron octavillas y varios tipos de programas hasta el número de 30 mil y 500 carteles.

### Campaña oral

Antes del 18 de julio se celebraron 6 pequeños actos en distintas organizaciones españolas de Nueva York. El festival organizado en el campo el día 21 por el Comité de Nueva York fue un buen éxito. En su organización participaron: 10 sindicatos, 10 grupos nacionales y los grupos de la I. W. O. 2 grupos juveniles, 2 organizaciones de servicio

### Actos, manifestaciones, festivales, etc.

El día 18 se celebró en Caupolicán un mitin que resultó magnífico. Acudieron 8.000 personas, entre ellas el Embajador de México, dirigentes de todos los partidos del Frente Popular, todos los directivos de centros republicanos españoles, etc. y un enorme contingente de la colonia. Intervinieron representantes de diversas organizaciones solicitando hacerlo personalmente, dirigentes de los P. Radical y P. Socialista.

El 17 se organizó un acto por la Alianza de Intelectuales en que se conmemoró conjuntamente la fecha del 14 de julio y la nuestra. Asistieron solamente unas 150 personas.

El 20 se celebró un festival, baile, al que asistieron unas 1.500 personas.

En Concepción se celebró un mitin y organizó una manifestación a la que asistieron unas 3.500 personas.

Se celebró también actos en Lota (Centro Minero importante) con 4.000 asistentes, en Coronel, (también centro minero) con mil.

En Valparaíso, el 18 se verificó una concentración pública en la plaza de O'Higgins, organizada por el Frente Popular y la C. T. Ch. que reunió 3.000 personas, celebrándose un mitin interviniente Miranda por el Frente Popular, Samuel Céspedes por la C. T. Ch., Vasco Valdebenito y Eduardo Hubner. Diputado Socialista y Vargas por el Partido Comunista. Al terminar hubo un desfile hasta la plaza de la Victoria.

A las 9 y 30 se celebró un acto en la Liga de Derechos del Hombre en el teatro Conde, al que asistieron 200 personas.

El 19 una charla en la Casa de la Cultura por Amigos de la U. R. S. S. También una velada en la Casa de América.

En Viña del Mar hubo una concentración, en el teatro Rialto, organizada por la C. T. Ch. y el F. Popular. La misma noche hubo otros actos en los que participaron las Juventudes Comunistas, Socialistas y Radicales.

En San Felipe (Aconcagua) celebraron reunión de confraternización chileno-española consistente en un banquete popular al que asistieron centenares de personas.

### Uruguay

Esta fecha fue aprovechada para desarrollar una gran campaña por la salvación de nuestros compatriotas refugiados en territorio francés, contra el terror y los fusilamientos en España, por una amplia amnistía para los presos.

El Comité Nacional de Ayuda envió una circular a todos los Comités de Montevideo y al interior del país. En el mismo sentido se dirigió a los sindicatos obreros, partidos políticos, centros culturales, recreativos, etc.

En Montevideo se celebraron numerosos actos de barrio en los que se adoptaron resoluciones que se mandaron después al Gobierno pidiéndole la protección para los refugiados, apertura de fronteras, intervención cerca de Franco para el cese del terror y de los fusilamientos y por la amnistía. Se enviaron muchas resoluciones al Presidente Roosevelt solicitando facilitara transporte para la evacuación de los refugiados. Se hicieron muchas cartas y mensajes familiares e individuales al representante de Franco pidiéndole que cese el terror en España, en el interior del país hubo actos importantes, en Paysandú y otras localidades. De Salto, Mercedes, Minas, Piripolis y otros puntos del país enviaron notas de protesta contra el terror y los fusilamientos y pidiendo una amnistía para los presos. La campaña culminó con un acto central que se celebró en el Teatro Artigas de la Capital, que fue un verdadero éxito. Intervinieron dos españoles, representantes del Partido Nacionalista Independiente y Colorado Batllista. Esta participación era el exponente más acusado de la preocupación que existe en partidos tan importantes del país por nuestro pueblo. En el 14 de Abril el Comité Nacional de Ayuda al Pueblo Español hizo una campaña y una movilización extraordinaria del pueblo uruguayo a favor de los compatriotas refugiados por la apertura de fronteras, por el cese del terror y los fusilamientos franquistas, por la ayuda a los presos y por una amplia amnistía.

Hubo gran número de actos, asambleas y conferencias populares callejeras en todos los barrios de Montevideo, donde se votaron resoluciones

### Confidencia de Cancilleres de La Habana

Coincidiendo con estas fechas la celebración de la Conferencia Panamericana de Cancilleres se ha realizado un intenso trabajo para asegurar que en ella fueran planteados los problemas de los refugiados españoles e internacionales en Francia y África del Norte.

El Comité Norteamericano de ayuda había destacado a Cuba una delegación de tres miembros la que en unión de la Asociación de Ayuda de Cuba, realizaron las siguientes gestiones: 1.-Visita a todas las delegaciones americanas para pedirles apoyasen las proposiciones a favor de los refugiados españoles. Los representantes de México y Chile contestaron favorablemente y el del Ecuador mostraba inclinación a apoyarlas.

2.- Se ha publicado un memorandum para dar un material de referencia con cierta documentación adecuada a los cancilleres puesto que la Conferencia tiene un punto para tratar sobre los refugiados.

3.- Se están enviando resoluciones y escritos de la Casa de la Cultura de los sindicatos, etc., a la Conferencia y se hicieron tarjetas individuales donde se insistían sobre las proposiciones de las Delegaciones de los organismos de ayuda.

### México

El día 17 se publicó un gran llamamiento en "El Popular" y el 18 una plana del mismo periódico dedicada a exponer la situación de los refugiados en Francia y el terror en España.

El 18 hubo una hora de radio por las principales estaciones dedicadas a dar a conocer la situación del pueblo español y de los refugiados republicanos españoles en Francia y África del Norte.

También se realizó un mitin en el Teatro Hidalgo con bastante concurrencia en el que hicieron uso de la palabra representantes del P. R. M., de la C. T. M., de la C. N. C. y dos oradores españoles: Edmundo Domínguez y Leandro Carro.

Se votaron importantes resoluciones por todo el país. También se hizo un

### Cuba

Para preparar debidamente la jornada del 18 de julio, la Asociación de Ayuda había organizado una comisión especial. Las elecciones presidenciales que coincidían aproximadamente con la fecha de la jornada han disminuido sensiblemente la grandiosidad de esta jornada. No obstante se ha hecho una gran labor y propaganda. Se ha utilizado la prensa y la radio y se han editado bastantes pasquines y carteles en todo el país. También se hizo un

### Chile

En Santiago, a pesar de la atención que la prensa tuvo que dedicar a la delicada situación interior, concedió bastante espacio a los motivos de la campaña. El "F. Popular" publicó un manifiesto del P. C. y otros materiales "La Opinión" y "La Hora" dedicaron sendos editoriales el 18 y 19 información sobre los actos celebrados. Con motivo de la ruptura de las relaciones con Franco toda la prensa tuvo que dedicar gran espacio a las cuestiones de España, aunque sin llegar directamente al aniversario.

En los actos se distribuyeron unos

### Actos, manifestaciones, festivales, etc.

El día 18 se celebró en Caupolicán un mitin que resultó magnífico. Acudieron 8.000 personas, entre ellas el Embajador de México, dirigentes de todos los partidos del Frente Popular, todos los directivos de centros republicanos españoles, etc. y un enorme contingente de la colonia. Intervinieron representantes de diversas organizaciones solicitando hacerlo personalmente, dirigentes de los P. Radical y P. Socialista.

El 17 se organizó un acto por la Alianza de Intelectuales en que se conmemoró conjuntamente la fecha del 14 de julio y la nuestra. Asistieron solamente unas 150 personas.

El 20 se celebró un festival, baile, al que asistieron unas 1.500 personas.

En Concepción se celebró un mitin y organizó una manifestación a la que asistieron unas 3.500 personas.

Se celebró también actos en Lota (Centro Minero importante) con 4.000 asistentes, en Coronel, (también centro minero) con mil.

En Valparaíso, el 18 se verificó una concentración pública en la plaza de O'Higgins, organizada por el Frente Popular y la C. T. Ch. que reunió 3.000 personas, celebrándose un mitin interviniente Miranda por el Frente Popular, Samuel Céspedes por la C. T. Ch., Vasco Valdebenito y Eduardo Hubner. Diputado Socialista y Vargas por el Partido Comunista. Al terminar hubo un desfile hasta la plaza de la Victoria.

A las 9 y 30 se celebró un acto en la Liga de Derechos del Hombre en el teatro Conde, al que asistieron 200 personas.

El 19 una charla en la Casa de la Cultura por Amigos de la U. R. S. S. También una velada en la Casa de América.

En Viña del Mar hubo una concentración, en el teatro Rialto, organizada por la C. T. Ch. y el F. Popular. La misma noche hubo otros actos en los que participaron las Juventudes Comunistas, Socialistas y Radicales.

En San Felipe (Aconcagua) celebraron reunión de confraternización chileno-española consistente en un banquete popular al que asistieron centenares de personas.

### Uruguay

Esta fecha fue aprovechada para desarrollar una gran campaña por la salvación de nuestros compatriotas refugiados en territorio francés, contra el terror y los fusilamientos en España, por una amplia amnistía para los presos.

El Comité Nacional de Ayuda envió una circular a todos los Comités de Montevideo y al interior del país. En el mismo sentido se dirigió a los sindicatos obreros, partidos políticos, centros culturales, recreativos, etc.

En Montevideo se celebraron numerosos actos de barrio en los que se adoptaron resoluciones que se mandaron después al Gobierno pidiéndole la protección para los refugiados, apertura de fronteras, intervención cerca de Franco para el cese del terror y de los fusilamientos y por la amnistía. Se enviaron muchas resoluciones al Presidente Roosevelt solicitando facilitara transporte para la evacuación de los refugiados. Se hicieron muchas cartas y mensajes familiares e individuales al representante de Franco pidiéndole que cese el terror en España, en el interior del país hubo actos importantes, en Paysandú y otras localidades. De Salto, Mercedes, Minas, Piripolis y otros puntos del país enviaron notas de protesta contra el terror y los fusilamientos y pidiendo una amnistía para los presos. La campaña culminó con un acto central que se celebró en el Teatro Artigas de la Capital, que fue un verdadero éxito. Intervinieron dos españoles, representantes del Partido Nacionalista Independiente y Colorado Batllista. Esta participación era el exponente más acusado de la preocupación que existe en partidos tan importantes del país por nuestro pueblo. En el 14 de Abril el Comité Nacional de Ayuda al Pueblo Español hizo una campaña y una movilización extraordinaria del pueblo uruguayo a favor de los compatriotas refugiados por la apertura de fronteras, por el cese del terror y los fusilamientos franquistas, por la ayuda a los presos y por una amplia amnistía.

Hubo gran número de actos, asambleas y conferencias populares callejeras en todos los barrios de Montevideo, donde se votaron resoluciones

### México

El día 17 se publicó un gran llamamiento en "El Popular" y el 18 una plana del mismo periódico dedicada a exponer la situación de los refugiados en Francia y el terror en España.

El 18 hubo una hora de radio por las principales estaciones dedicadas a dar a conocer la situación del pueblo español y de los refugiados republicanos españoles en Francia y África del Norte.

También se realizó un mitin en el Teatro Hidalgo con bastante concurrencia en el que hicieron uso de la palabra representantes del P. R. M., de la C. T. M., de la C. N. C. y dos oradores españoles: Edmundo Domínguez y Leandro Carro.

Se votaron importantes resoluciones por todo el país. También se hizo un

### Cuba

Para preparar debidamente la jornada del 18 de julio, la Asociación de Ayuda había organizado una comisión especial. Las elecciones presidenciales que coincidían aproximadamente con la fecha de la jornada han disminuido sensiblemente la grandiosidad de esta jornada. No obstante se ha hecho una gran labor y propaganda. Se ha utilizado la prensa y la radio y se han editado bastantes pasquines y carteles en todo el país. También se hizo un

### Chile

En Santiago, a pesar de la atención que la prensa tuvo que dedicar a la delicada situación interior, concedió bastante espacio a los motivos de la campaña. El "F. Popular" publicó un manifiesto del P. C. y otros materiales "La Opinión" y "La Hora" dedicaron sendos editoriales el 18 y 19 información sobre los actos celebrados. Con motivo de la ruptura de las relaciones con Franco toda la prensa tuvo que dedicar gran espacio a las cuestiones de España, aunque sin llegar directamente al aniversario.

En los actos se distribuyeron unos

### Uruguay

Esta fecha fue aprovechada para desarrollar una gran campaña por la salvación de nuestros compatriotas refugiados en territorio francés, contra el terror y los fusilamientos en España, por una amplia amnistía para los presos.

El Comité Nacional de Ayuda envió una circular a todos los Comités de Montevideo y al interior del país. En el mismo sentido se dirigió a los sindicatos obreros, partidos políticos, centros culturales, recreativos, etc.

En Montevideo se celebraron numerosos actos de barrio en los que se adoptaron resoluciones que se mandaron después al Gobierno pidiéndole la protección para los refugiados, apertura de fronteras, intervención cerca de Franco para el cese del terror y de los fusilamientos y por la amnistía. Se enviaron muchas resoluciones al Presidente Roosevelt solicitando facilitara transporte para la evacuación de los refugiados. Se hicieron muchas cartas y mensajes familiares e individuales al representante de Franco pidiéndole que cese el terror en España, en el interior del país hubo actos importantes, en Paysandú y otras localidades. De Salto, Mercedes, Minas, Piripolis y otros puntos del país enviaron notas de protesta contra el terror y los fusilamientos y pidiendo una amnistía para los presos. La campaña culminó con un acto central que se celebró en el Teatro Artigas de la Capital, que fue un verdadero éxito. Intervinieron dos españoles, representantes del Partido Nacionalista Independiente y Colorado Batllista. Esta participación era el exponente más acusado de la preocupación que existe en partidos tan importantes del país por nuestro pueblo. En el 14 de Abril el Comité Nacional de Ayuda al Pueblo Español hizo una campaña y una movilización extraordinaria del pueblo uruguayo a favor de los compatriotas refugiados por la apertura de fronteras, por el cese del terror y los fusilamientos franquistas, por la ayuda a los presos y por una amplia amnistía.

Hubo gran número de actos, asambleas y conferencias populares callejeras en todos los barrios de Montevideo, donde se votaron resoluciones

### Actos, manifestaciones, festivales, etc.

El día 18 se celebró en Caupolicán un mitin que resultó magnífico. Acudieron 8.000 personas, entre ellas el Embajador de México, dirigentes de todos los partidos del Frente Popular, todos los directivos de centros republicanos españoles, etc. y un enorme contingente de la colonia. Intervinieron representantes de diversas organizaciones solicitando hacerlo personalmente, dirigentes de los P. Radical y P. Socialista.

El 17 se organizó un acto por la Alianza de Intelectuales en que se conmemoró conjuntamente la fecha del 14 de julio y la nuestra. Asistieron solamente unas 150 personas.

El 20 se celebró un festival, baile, al que asistieron unas 1.500 personas.

En Concepción se celebró un mitin y organizó una manifestación a la que asistieron unas 3.500 personas.

Se celebró también actos en Lota (Centro Minero importante) con 4.000 asistentes, en Coronel, (también centro minero) con mil.

En Valparaíso, el 18 se verificó una concentración pública en la plaza de O'Higgins, organizada por el Frente Popular y la C. T. Ch. que reunió 3.000 personas, celebrándose un mitin interviniente Miranda por el Frente Popular, Samuel Céspedes por la C. T. Ch., Vasco Valdebenito y Eduardo Hubner. Diputado Socialista y Vargas por el Partido Comunista. Al terminar hubo un desfile hasta la plaza de la Victoria.

A las 9 y 30 se celebró un acto en la Liga de Derechos del Hombre en el teatro Conde, al que asistieron 200 personas.

El 19 una charla en la Casa de la Cultura por Amigos de la U. R. S. S. También una velada en la Casa de América.

En Viña del Mar hubo una concentración, en el teatro Rialto, organizada por la C. T. Ch. y el F. Popular. La misma noche hubo otros actos en los que participaron las Juventudes Comunistas, Socialistas y Radicales.

En San Felipe (Aconcagua) celebraron reunión de confraternización chileno-española consistente en un banquete popular al que asistieron centenares de personas.

### Uruguay

Esta fecha fue aprovechada para desarrollar una gran campaña por la salvación de nuestros compatriotas refugiados en territorio francés, contra el terror y los fusilamientos en España, por una amplia amnistía para los presos.

El Comité Nacional de Ayuda envió una circular a todos los Comités de Montevideo y al interior del país. En el mismo sentido se dirigió a los sindicatos obreros, partidos políticos, centros culturales, recreativos, etc.

En Montevideo se celebraron numerosos actos de barrio en los que se adoptaron resoluciones que se mandaron después al Gobierno pidiéndole la protección para los refugiados, apertura de fronteras, intervención cerca de Franco para el cese del terror y de los fusilamientos y por la amnistía. Se enviaron muchas resoluciones al Presidente Roosevelt solicitando facilitara transporte para la evacuación de los refugiados. Se hicieron muchas cartas y mensajes familiares e individuales al representante de Franco pidiéndole que cese el terror en España, en el interior del país hubo actos importantes, en Paysandú y otras localidades. De Salto, Mercedes, Minas, Piripolis y otros puntos del país enviaron notas de protesta contra el terror y los fusilamientos y pidiendo una amnistía para los presos. La campaña culminó con un acto central que se celebró en el Teatro Artigas de la Capital, que fue un verdadero éxito. Intervinieron dos españoles, representantes del Partido Nacionalista Independiente y Colorado Batllista. Esta participación era el exponente más acusado de la preocupación que existe en partidos tan importantes del país por nuestro pueblo. En el 14 de Abril el Comité Nacional de Ayuda al Pueblo Español hizo una campaña y una movilización extraordinaria del pueblo uruguayo a favor de los compatriotas refugiados por la apertura de fronteras, por el cese del terror y los fusilamientos franquistas, por la ayuda a los presos y por una amplia amnistía.

Hubo gran número de actos, asambleas y conferencias populares callejeras en todos los barrios de Montevideo, donde se votaron resoluciones

### México

El día 17 se publicó un gran llamamiento en "El Popular" y el 18 una plana del mismo periódico dedicada a exponer la situación de los refugiados en Francia y el terror en España.

El 18 hubo una hora de radio por las principales estaciones dedicadas a dar a conocer la situación del pueblo español y de los refugiados republicanos españoles en Francia y África del Norte.

También se realizó un mitin en el Teatro Hidalgo con bastante concurrencia en el que hicieron uso de la palabra representantes del P. R. M., de la C. T. M., de la C. N. C. y dos oradores españoles: Edmundo Domínguez y Leandro Carro.

Se votaron importantes resoluciones por todo el país. También se hizo un

### Cuba

Para preparar debidamente la jornada del 18 de julio, la Asociación de Ayuda había organizado una comisión especial. Las elecciones presidenciales que coincidían aproximadamente con la fecha de la jornada han disminuido sensiblemente la grandiosidad de esta jornada. No obstante se ha hecho una gran labor y propaganda. Se ha utilizado la prensa y la radio y se han editado bastantes pasquines y carteles en todo el país. También se hizo un

### Chile

En Santiago, a pesar de la atención que la prensa tuvo que dedicar a la delicada situación interior, concedió bastante espacio a los motivos de la campaña. El "F. Popular" publicó un manifiesto del P. C. y otros materiales "La Opinión" y "La Hora" dedicaron sendos editoriales el 18 y 19 información sobre los actos celebrados. Con motivo de la ruptura de las relaciones con Franco toda la prensa tuvo que dedicar gran espacio a las cuestiones de España, aunque sin llegar directamente al aniversario.

En los actos se distribuyeron unos

### Uruguay

Esta fecha fue aprovechada para desarrollar una gran campaña por la salvación de nuestros compatriotas refugiados en territorio francés, contra el terror y los fusilamientos en España, por una amplia amnistía para los presos.

El Comité Nacional de Ayuda envió una circular a todos los Comités de Montevideo y al interior del país. En el mismo sentido se dirigió a los sindicatos obreros, partidos políticos, centros culturales, recreativos, etc.

En Montevideo se celebraron numerosos actos de barrio en los que se adoptaron resoluciones que se mandaron después al Gobierno pidiéndole la protección para los refugiados, apertura de fronteras, intervención cerca de Franco para el cese del terror y de los fusilamientos y por la amnistía. Se enviaron muchas resoluciones al Presidente Roosevelt solicitando facilitara transporte para la evacuación de los refugiados. Se hicieron muchas cartas y mensajes familiares e individuales al representante de Franco pidiéndole que cese el terror en España, en el interior del país hubo actos importantes, en Paysandú y otras localidades. De Salto, Mercedes, Minas, Piripolis y otros puntos del país enviaron notas de protesta contra el terror y los fusilamientos y pidiendo una amnistía para los presos. La campaña culminó con un acto central que se celebró en el Teatro Artigas de la Capital, que fue un verdadero éxito. Intervinieron dos españoles, representantes del Partido Nacionalista Independiente y Colorado Batllista. Esta participación era el exponente más acusado de la preocupación que existe en partidos tan importantes del país por nuestro pueblo. En el 14 de Abril el Comité Nacional de Ayuda al Pueblo Español hizo una campaña y una movilización extraordinaria del pueblo uruguayo a favor de los compatriotas refugiados por la apertura de fronteras, por el cese del terror y los fusilamientos franquistas, por la ayuda a los presos y por una amplia amnistía.

Hubo gran número de actos, asambleas y conferencias populares callejeras en todos los barrios de Montevideo, donde se votaron resoluciones

### Jornada del 7 de Noviembre

Después de la campaña realizada con motivo de la conmemoración del IV aniversario de la guerra española se comenzó a preparar la del 7 de Noviembre para intensificar la campaña en favor de nuestros compatriotas y la lucha contra el terror franquista. El día 12 de octubre conmemoración de la fiesta de la Raza fue aprovechado en algunos países para realizar actos públicos, recogida de firmas pidiendo la amnistía en España y ayuda a los refugiados republicanos españoles.

Para conmemorar el 7 de Noviembre, jornada de la defensa de Madrid, se han hecho actos de importancia en Chile, Argentina, EE. UU., México y Uruguay.

### Chile

Se realizaron las siguientes actividades: Las organizaciones sindicales, culturales, juveniles, etc., llevaron a cabo una campaña votando resoluciones públicas en sus asambleas contra el terror y por la ayuda de refugiados a Chile. Es digno mencionar en esta campaña la actitud de la Federación de Ferrovios que entre los acuerdos del Congreso incluyó: protestas a la Embajada de España y Francia; solicitud a su Gobierno para la traída de nuevos refugiados, creación de una Comisión que organizase los Comités de Ayuda en todos los centros ferroviarios, acuerdo de entregar 3 pesos por día para fletar un barco que vaya a recoger compatriotas nuestros y llevarlos a Chile. Decidieron a este respecto que para que se cumpliera lo acordado, que la Compañía al aceptar el pago de los salarios del mes siguiente descontara esta cantidad en cada uno de los trabajadores y esta fue entregada a la Federación para que después pasara al Comité de Ayuda. Los electricistas de Santiago acordaron en la asamblea dar un día de salario con el mismo fin. La Federación de Mineros en su último Congreso acordó que cada obrero diera medio día de salario por el barco que se han propuesto fletar.

### México

El día 17 se publicó un gran llamamiento en "El Popular" y el 18 una plana del mismo periódico dedicada a exponer la situación de los refugiados en Francia y el terror en España.

El 18 hubo una hora de radio por las principales estaciones dedicadas a dar a conocer la situación del pueblo español y de los refugiados republicanos españoles en Francia y África del Norte.

También se realizó un mitin en el Teatro Hidalgo con bastante concurrencia en el que hicieron uso de la palabra representantes del P. R. M., de la C. T. M., de la C. N. C. y dos oradores españoles: Edmundo Domínguez y Leandro Carro.

Se votaron importantes resoluciones por todo el país. También se hizo un

### Cuba

Para preparar debidamente la jornada del 18 de julio, la Asociación de Ayuda había organizado una comisión especial. Las elecciones presidenciales que coincidían aproximadamente con la fecha de la jornada han disminuido sensiblemente la grandiosidad de esta jornada. No obstante se ha hecho una gran labor y propaganda. Se ha utilizado la prensa y la radio y se han editado bastantes pasquines y carteles en todo el país. También se hizo un

### Chile

En Santiago, a pesar de la atención que la prensa tuvo que dedicar a la delicada situación interior, concedió bastante espacio a los motivos de la campaña. El "F. Popular" publicó un manifiesto del P. C. y otros materiales "La Opinión" y "La Hora" dedicaron sendos editoriales el 18 y 19 información sobre los actos celebrados. Con motivo de la ruptura de las relaciones con Franco toda la prensa tuvo que dedicar gran espacio a las cuestiones de España, aunque sin llegar directamente al aniversario.

En los actos se distribuyeron unos

### Uruguay

Esta fecha fue aprovechada para desarrollar una gran campaña por la salvación de nuestros compatriotas refugiados en territorio francés, contra el terror y los fusilamientos en España, por una amplia amnistía para los presos.

El Comité Nacional de Ayuda envió una circular a todos los Comités de Montevideo y al interior del país. En el mismo sentido se dirigió a los sindicatos obreros, partidos políticos, centros culturales, recreativos, etc.

En Montevideo se celebraron numerosos actos de barrio en los que se adoptaron resoluciones que se mandaron después al Gobierno pidiéndole la protección para los refugiados, apertura de fronteras, intervención cerca de Franco para el cese del terror y de los fusilamientos y por la amnistía. Se enviaron muchas resoluciones al Presidente Roosevelt solicitando facilitara transporte para la evacuación de los refugiados. Se hicieron muchas cartas y mensajes familiares e individuales al representante de Franco pidiéndole que cese el terror en España, en el interior del país hubo actos importantes, en Paysandú y otras localidades. De Salto, Mercedes, Minas, Piripolis y otros puntos del país enviaron notas de protesta contra el terror y los fusilamientos y pidiendo una amnistía para los presos. La campaña culminó con un acto central que se celebró en el Teatro Artigas de la Capital, que fue un verdadero éxito. Intervinieron dos españoles, representantes del Partido Nacionalista Independiente y Colorado Batllista. Esta participación era el exponente más acusado de la preocupación que existe en partidos tan importantes del país por nuestro pueblo. En el 14 de Abril el Comité Nacional de Ayuda al Pueblo Español hizo una campaña y una movilización extraordinaria del pueblo uruguayo a favor de los compatriotas refugiados por la apertura de fronteras, por el cese del terror y los fusilamientos franquistas, por la ayuda a los presos y por una amplia amnistía.

Hubo gran número de actos, asambleas y conferencias populares callejeras en todos los barrios de Montevideo, donde se votaron resoluciones

**MONTEVIDEO EXTRA**

20 cigarrillos \$ 0.20

Es lo mejor que se elabora en América.

**Los de Collioure**

relatos de un crimen

Nada había hecho el Capitán Rollet por la higiene del castillo, y creyó que lo tenía todo echo con haber ordenado que se nos cortara el pelo al cero una vez a la semana, y se nos afeitara dos veces. Esta "higiéncia" mediana era el mayor suplicio de cuantos su imaginación colterentaria y sus antaños de hiena habían concebido. En todo el castillo, había sólo una máquina de cortar el pelo, que semanalmente había de hacer unos cuarenta servicios. Estaba en tal estado, que no cortaba lo más mínimo. Mordía y depilaba. Cada vez que el barbero metía la máquina en la cabeza, era un grito de dolor que habíamos de lanzar. Dos compañeros tenían que sujetar al que había de dejarse cortar el pelo, para que el dolor de los constantes tirones no le hiciera levantar del cojón donde se hallaba sentado. Además, la cabeza quedaba llena de espoleras y trasquilones. Pero, ¿y el afeitado? Esto era aún más horrible. Había una hoja, ya usada por ellos, cada sesión. Así es que cada hoja

# Opinión de 2 jefes militares sobre el problema de los refugiados

## Dice el Coronel Galán

### Los españoles debemos apoyar de todo corazón al LOVCEN

### Si alguno se atreve a atacar al Barco Panamericano es porque quiere congraciarse con Franco

El ciudadano Gerardo M. Díaz, Secretario de la Central Gallega de Ayuda, de la Federación de Sociedades Gallegas de la Argentina, dirigió una carta a los jefes del Ejército Republicano español general don Vicente Rojo y al coronel Francisco Galán, pidiéndoles opinión sobre el pavoroso problema de los refugiados españoles que mueren en Francia y en el Norte de África. La contestación de estos dos bizarros militares del pueblo español tiene un extraordinario valor para el impulso de los movimientos de ayuda y ayudan a comprender ciertas cosas que se quieren presentar tergiversadas. Es por esto, que las damos a conocer a la colectividad española y a nuestro pueblo.

He aquí lo que dicen los jefes heroicos de la España republicana:

Camarada Gerardo M. Díaz, de mi consideración: Mucho me agradó su carta de fecha 23. Comparto plenamente su preocupación, y, como usted, quisiera ver solucionado el pavoroso problema de nuestros refugiados en Francia y África.

Desgraciadamente la solidaridad se dispersa hasta hacerse ineficaz. Hay muchos, demasiados grupos y grupitos de ayudistas. Cada uno de estos se plantean el total del problema y terminan justificando su ayudismo, incluyendo en su liquidación de fin de mes los últimos cien pesos entregados al amigo que desembarcó procedente de España. Pero muy pocos aceptan una colaboración anónima, silenciosa, efectiva, bajo un denominador común al calor de una necesidad colectiva: barco panamericano, por ejemplo. Y otros, aborradamente los menos, pretenden atraer a quienes están dispuestos hoy como ayer a engrosar con su óbolo las arcas de la solidaridad. Para éstos, nuestros desprecios.

Con este panorama, ¿qué hacer? En primer lugar, insistir una vez más, que no puede haber otro objetivo para quien se llame ayudista que la traída a tierras de América de nuevos miles de refugiados. Después denunciar la existencia de 600 millones de pesos mexicanos salvados por la República y que solo sirven para asegurar el bienestar de viejos políticos españoles en "para forzosos", sin perjuicio de gritar éstos contra aquéllos que colaboraron desde aquí a la llegada de 2.000 refugiados a Chile y hoy se esfuerzan en echar a la mar e, Barco Panamericano de Rescate. Y siempre sostener que la eficacia está en la unión, en el frente común de la solidaridad.

¿Cómo traer a nuestros compatriotas, españoles de origen o internacionales? El hombre de la calle dice: Si hay dinero, vendrán, jamás falló una empresa naviera de dinero abundante. Si el dinero no "vita" en vez de decirse a las instituciones de Prieto y sus amigos se hubiera usado en las obras de solidaridad, ya estaríamos libres de pesadillas. Pero, desgraciadamente, no fue así.

Aquel dinero, desgraciadamente, ya tiene misión y no

## El viernes habrá reunión del Olímpico

Las reuniones se han celebrado últimamente, por parte de un grupo de españoles y amigos de la causa republicana, vecinos del barrio Olímpico, con el fin de reorganizar la actividad en esa importante barriada a favor del pueblo español y por la inmediata salida del Barco Panamericano de Rescate de Refugiados españoles. A la última, que tuvo lugar el pasado viernes, concurren afiliados de los sindicatos obreros del Puerto, los de Estibadores y además varios vecinos, tomando resoluciones de importancia para incorporar nuevos miembros a la actividad.

Los amigos del barrio Olímpico vuelven a celebrar reunión el próximo viernes 21, a las 19 horas, en la sede de Casa de España, 18 de Julio 1321. Quedan invitados a concurrir a ella todos los españoles y amigos de España de aquella barriada.

La solidaridad humana, popular, proletaria, no puede abandonarlos a su suerte. Desde febrero de 1939 están aquellas familias españolas dispersas por campos de concentración, prisioneros, compañías de trabajo, refugios...

Esa solidaridad que durante la guerra nos expresó sus sentimientos, volverá a surgir potente si se la pone en conocimiento de ese barco que amarrado espera con pabellón mexicano y bajo el amparo de un Comité que preside Cárdenas y es respaldado por cientos de ciudadanos de América.

Los españoles no podemos desautorizar a personas de tanta fuerza moral. Estuvieron con nosotros siempre y ahora, con más efusión, por ser horas de desgracia. Y si alguno se atreve a porque espera congraciarse con Franco. Allí él. Quien desautorice el esfuerzo de americanos por traer refugiados y está con quienes niegan los fondos republicanos del "Vita", son vulgares cómplices de aquel atraco. No hay términos medios, o linda con la traición o con la delincuencia común.

Estoy por el éxito de cuantos barcos se lancen a la mar en busca de refugiados. Ojalá, al fin, pudiéramos ver cómo el tesoro republicano servía estos fines. Pero mientras esto no llega, — y no creo que llegue, — de seguir las cosas como hasta hoy, — urge incorporarse a los millones de americanos que acarician la idea del barco. Este es, debe ser, nuestro común objetivo. Concretar nuestra acción al logro del mismo. Contra toda dispersión. Allí en la Franja de Pesamán esperan bajo pabellón mexicano, miles de españoles. Barco hay, abanderado, y con libertad para llegar a Francia con esa misión. ¿Podemos esperar? No, hay que recordar los dineros precisos y espero harán en esa Central una suscripción, amén de enunciar consideraciones convenientes para explicar el alcance de este acto de justicia hacia nuestros gloriosos ex combatientes. Tengo confianza en usted y cuento siempre con mi modesta colaboración.

De Vd. y del Comité Coordinador por Barco de Rescate, queda cordialmente

Francisco GALÁN

La partida del "Lovcen", gloria y esperanza de todos los pueblos de América en busca de refugiados españoles, para rescatarlos de la muerte, está fijada para el 26 del corriente.

Todos los pueblos del continente, en una impresionante movilización de conciencias están pendientes de la cruzada del Lovcen, símbolo de la unidad del nuevo mundo y del alto espíritu de solidaridad de sus hombres.

A nadie podrá ocurrírsele que los intereses imperialistas de la guerra iban intentar oponerse, sin causal eficiente, a esta grandiosa empresa de humanidad y de solidaridad popular.

Sin embargo, lo que no puede admitir ninguna conciencia honrada, es lo que está ocurriendo.

El gobierno inglés, con la complicidad de la política "ROOSEVELTIANA" que no se interesa por la solución del problema, amenaza con cruzarse en el camino, con pretextos inconsistentes, que no resisten el más ligero razonamiento.

El COMITÉ PANAMERICANO, se ha dirigido a todos los organismos filiales, denunciando la actitud inglesa: NO CONCEDER EL NAVICERT AL "LOVCEN" y solicitando la gestión de todas las organizaciones y las masas populares ante los embajadores ingleses y los gobiernos de cada país instándolos a solicitar del gobierno británico la autorización para la libre navegación del "Lovcen".

No admitimos ningún pretexto que justifique la posición del gobierno inglés.

El que da, por ahora, es incon-

El gobierno británico tiene en sus manos, frente a la Compañía, y en lo que al "LOVCEN" se refiere, todos los elementos de verificación y de control, que esta no podrá eludir de ninguna manera y bajo ningún pretexto.

No se puede invocar la razón que da el gobierno británico para denegar el NAVICERT, sin quedar en descubierta.

Puede controlar todo, el gobierno británico: la salida de Europa a África y la llegada y salida del "LOVCEN" a Casablanca. El gobierno norteamericano, puede controlar la partida y el regreso del "LOVCEN".

¿Qué más quiere Inglaterra, en lo que se relaciona con la garantía del destino y la función del barco?

Aparte de la inconsistencia fundamental en la negativa del NAVICERT, ella importa una agresión y un ultraje a la causa antitotalitaria, por la que lucha Inglaterra, según proclama, y un agravio gratuito e injustificado a todos los pueblos de América que han manifestado claramente su voluntad de salvar a los refugiados de la muerte segura a que los condena el brutalitarismo nazi-fascista, la reacción francesa y el bloqueo británico.

La actitud del gobierno inglés es toda una definición de su política de guerra, que los pueblos de este continente no pueden recibir indiferentemente.

Es necesario dar curso a una gran movilización popular que convenga al Gobierno inglés que las masas populares de América no le perdonarán su negativa; que la reciben como un inhumano acto de prepotencia guerrera y como una afrenta al concepto continental de la libertad, de la solidaridad y el derecho.

Todas las organizaciones democráticas, estudiantiles, intelectuales, profesionales, sindicales, los partidos políticos, las personas de significación, las barridas, todos, deben reclamar del gobierno una acción oficial a favor del NAVICERT, y ante el Ministro de Gran Bretaña y Estados Unidos para que hagan llegar ante sus respectivos gobiernos, la voluntad de estos pueblos de América.

Todos a la lucha y triunfaremos sin desfallecimientos y sin temores y sin intolerancias reclusivas, por esta actitud del Gobierno británico, hasta darle el convencimiento de que sabemos lo que se juega en esta maniobra y que los pueblos de América están dispuestos a ir hasta el fin en esta lucha en que se juega el destino del pueblo español.

Todos a la lucha, como un solo hombre y venceremos.

En casa de familia se alquilan piezas con muebles y pensión, a la calle, interior. Constituyente, 1911

## Dice el General Rojo

### El Barco Panamericano merece nuestro apoyo y colaboración

Buenos Aires, enero 28 de 1941.

Señor: Dn. Gerardo M. Díaz. Distinguido compatriota: Discúlpeme si no he contestado ante su grata del 23; no ha sido por falta de interés hacia la cuestión que en ella me plantea; simplemente se debe a que he tenido mucho trabajo y no quería responderle con una carta formularia.

La cuestión de los refugiados españoles en Francia es el más grave problema que tenemos planteado los españoles todos y especialmente los que con ellos salimos de España, pues no tenemos derecho a considerar mientras no veamos que también lo está el de nuestros compatriotas. Ya es un motivo bastante para que constituya una obsesión y que nadie desmaye en el

esfuerzo, luchando contra la pasividad y la indiferencia de nuestros compatriotas que no nos vengan de donde vengan.

Cualquier fórmula, sea la que sea, que permita rescatar la vida de los españoles que se mueren en Francia, me parecerá buena. Lo interesante es que esas fórmulas se conviertan en realidades y, sea quien fuere el que las ponga en ejecución, el aplauso y la colaboración de todos no puede faltarle.

### UNA VERDAD DE A PUÑO

Hace falta dinero: mucho dinero; voluntades que no desmayen; colaboraciones ampliadas en todos los sectores sociales y en todos los países; pero hace falta también algo más: que no se convierta ese drama español en una bandera política y que no se subordine a la salvación de cien dirigentes de ciento cincuenta mil hombres.

Esta es mi opinión personal concreta. Me la pide usted en el terreno particular y en este terreno se la doy, pero sin que por ello me importe que haga usted de mis manifestaciones el uso que tenga por conveniente.

Si de lo que se trata con su carta es que yo escriba para "Galicia" sobre este tema, tampoco tengo inconveniente en hacerlo. Puede usted adelantar las ideas que quiera de esta carta y en cuanto regrese de Montevideo, adonde marché el viernes para dar una conferencia, escribiré con mayor extensión. En tal caso dígamele para no trabajar en balde.

Le saluda atentamente y queda suyo affmo., amigo p. e. s. m.

V. ROJO

### LOS BARCOS DE PRIETO

Los barcos de Prieto, que deberían estar circulando hace 18 meses, son una solución que desdichadamente por las razones dadas por el mismo autor de la fórmula y sus colaboradores, aun no ha adquirido visos de realidad, pero debe adelantarse el propósito.

### EL BARCO PANAMERICANO

El barco Panamericano, fórmula recientemente nacida con gran impulso en Norteamérica y para cuyo fletamiento parece contarse con sumas crecidas, debe merecer nuestro apoyo económico y nuestra colaboración. Sé que hay españoles que se oponen a la realización de este empeño; sus razones tendrán y allá ellos con su conciencia; por mi parte estimo que todos los ofrecimientos, todos los trabajos y todas las

# CATALUNYA

## Contra el terror franquista a Catalunya i per una amplia amnistía

De sobre es coneguda la repressió portada a cap pel "canidillo" després de l'ocupació de Catalunya. No hi ha ningú que dubti de que s'han realitzat actes d'horror i de traïció que ni l'esclavatge ni les preses mitjades han superat.

Si l'exercit "nacionalista" ha portat una exteriorització brutal contra tot allò que tingüés olor a republicanisme allà on mes s'aguditzés en el que pugui tindre un origen català.

"Pel sol fet d'haver lluitat en els fronts de Catalunya, un no s'escapava de les palissades més brutals". Ais presoners catalans no s'els dona ni dret al treball forçat per a la "reconstrucció" de la Barcelona destruïda pels bombardeigs feixistes. "A la presó de Barcelona hi han mes de 10.000 presos i amuntegats en petites cel·les com a besties". "La fam es endèmica". "Sols els donen arròs i aigua. Res de pa". I la població de Catalunya lluita en la clandestinitat amb la fermesa que sempre l'ha caracteritzat. Però l'esforç dels nostres companys no portarà cap resultat si desde act no els ajudem. I es ben clar i potent que el nostre aport pot ésser de molta efectivitat.

La nostra principal preocupació ha d'ésser lluitar contra el terror feixista i bregar per una amplia amnistía que obri les presons als nostres germans.

Pero, es que hi ha memora hum-

na de portar a la practica aquesta noble i humana aspiració?

Si, catalans. No ho dubtem. Hi ha la gran força de tots els catalans d'América, que si formem un bloc solid de gent honrada, que es desvela per Catalunya, que treballi incansablement, que mobilitzi les masses que resideixen a l'América, presionará de tal forma que obligará al botí de Catalunya i Espanya a no prosseguir aquest regim terrorífic que omple de dol i de traïció les llars catalanes.

Ah! Pero es imprescindible que aquest bloc popular, fidel reflex del Front Popular de les eleccions del 36, es porti ràpidament a la practica. Aci hi han institucions catalanes que fins a la data solament s'han preocupat de Catalunya en el aspecte tradicional d'endillar i conservar llurs costums bones, santes, etc, pero avui el poble precisa qualcom mes que l'encís de servir la parla nostrada, no es sols ballar algunes sardanes, o representar teatre català o recitar poesies d'autors catalans. El poble precisa fam, miseria, dolor, angunia afusellen els millors fills a diari, i en canvi no el dobleguen sino que es mantenen ferm en la lluita pels ideals de Catalunya.

Cal que la nostra actuació sigui ràpida i concreta i que llurs fruits surtin a la llum tot seguit.

**Cía. AMERICANA DE TURISMO TRASANDINO**

## VISITE CHILE

Ahora...! Magníficas excursiones parten todos los días desde Buenos Aires a CHILE. — Son de quince días y su precio, todo incluido y en primera clase \$ 215 m/aj.

A los inscriptos provisorios en las embajadas de confraternidad hacia Chile a realizarse en Enero y Febrero de 1941, no deben olvidar hacer su inscripción asegurada, como también tener sus documentos

Informes y prospectos: C. A. T. T. MERCEDES, 1168 — U. T. E. 8 71 45

Sintonice miércoles y domingos a las 18 h.

Audición América C. X. 32 Radio Aguila

## Confiamos en el resurgimiento popular de España

La realidad actual de España, realmente trágica, espantosa, cuya terrible magnitud nadie puede desconocer, trasluce una perspectiva auspiciosa para la causa popular, en la coyuntura histórica que ofrece el mundo convulsionado hasta sus cimientos por esta segunda guerra imperialista.

Solo por sentimiento vespánico, puede haber todavía quienes confían en el oprobioso régimen franquista, cuya política criminal no puede dar la menor solución a los aterrantos problemas de hambre y de miseria que están a la orden del día, en España.

De esa situación sombría, surgen, sin embargo clamores de esperanza, que parten de los propios focos de lucha que anima, a pesar de su transitorio sojuzgamiento, el heroico pueblo español.

Para que sea comprendida esta situación con visión clara del problema español, basta conocer y suscribir la formal posición de ese pueblo, frente a los acontecimientos, lo que le hace alimentar una inquebrantable fe en los destinos de su patria, trazados a través de una lucha sin mácula, durante tres años de guerra por la liberación y la independencia nacional. Si hay españoles, en la emigración, que de verdad sientan y amen a su patria, tendrán que colocarse del lado del pueblo e identificarse, con su causa y con su lucha, que continúa en el momento presente frente a la torva política franquista.

MARCANDO LA RUTA

Las masas populares españolas, no se han doblegado ante el régimen oprobioso — instaurado por los invasores nazi-fascistas — que manosea el franquismo.

La lucha del pueblo español adquire, cada día que pasa, contornos más firmes de organización y dirección adecuadas a la propia situación que padece, marcando la ruta por la que ha de alcanzar la liberación, mediante su propio esfuerzo, mediante la colaboración que le preste la solidaridad internacional de los pueblos, que como él, luchan dentro de sus condiciones propias y por la misma senda de aspiraciones hacia una vida de paz, de progreso y de bienestar.

Examinar pues, su acción diaria, vez con claridad a donde ella le conduce, es el deber de todos los españoles y amigos que forman la retaguardia de este frente de batalla que sigue constituyendo España, para ponerse a la tarea de ayudarle, para contribuir con el pueblo español a la obra de salvar a España.

En casa de familia se alquilan piezas con muebles y pensión, a la calle, interior. Constituyente, 1911

## BANCO URUGUAYO DE ADMINISTRACION Y CREDITO

OPERACIONES DE BANCA Y ADMINISTRACION

Casa Central: SARANDI esq. Misiones

DIRECTORIO: DOCTOR MIGUEL DE DIOS SERNA, PRESIDENTE; ING. E. AMBROSOLI BONOMI, VICE PRESIDENTE; ESC. NICANOR DOS SANTOS; ESC. NELSON RAUL RISSO; ING. BERNARDO LARRAYOZ; SR. FEDERICO LEMARQUANT Y ESC. ABEL G. DOMINGUEZ, VOCALES.

DIRECTOR GENERAL: ESC. BERNARDO PEREZ FOURCADE

GERENTE: SR. PEDRO A. LABACA

DELEGADO FISCAL DE LA SUCURSAL MINAS: SR. ALBERTO D. PEREZ

DELEGADO FISCAL DE LA SUCURSAL MENDO: DR. GIOR-DANO B. ECHER.

## "LA ARGENTINA"

Sastrería de Moda de HONORIO SANZ Y Cía.

GRANDES CREDITOS EN CUOTAS SEMANALES Y MENSUALES

JUSTICIA, 2324

ANTE EL SEGUNDO ANIVERSARIO DE SU MUERTE

Machado y la Guerra

Por Cipriano S. VITUREIRA

El 22, se cumple el segundo aniversario de la muerte, en un pueblito del mediodía de Francia, abandonado y dolorido, del poeta español Antonio Machado.

Nuestro querido amigo y compañero Cipriano S. Vitureira, pronunció hace poco tiempo, en la Cultural Democrática de Malvin, una hermosa conferencia, en la que se estudia minuciosamente la personalidad del poeta.

Transcribimos uno de los pasajes más interesantes del estudio de Vitureira:

MACHADO Y LA GUERRA

¿Dónde se volcará luego, esta tradición de España, que Machado nos viene representando con emotiva dignidad? Y en esta última "sangre suciedad", ¿cuál fue su significación y su destino?

En España, — aquí de la filosofía de Machado aplicada a la acción; aquí del profundo sentido de aquella su confesada sangre "jacobina" y de sus últimos sonetos escritos trayendo los hechos — en España se vivió con la última guerra una verdad social absoluta que llegaba a las etapas más elevadas de la cultura debido a una sencilla razón histórica: se trataba de una lucha por la conciencia del hombre.

Yo me permito evocar, a pesar del tiempo transcurrido, un fragmento del memorable discurso con que Fernando de los Ríos, alcurnia y prestancia política de intelectual verdadero, inaugurara el Congreso de Escritores de Valencia. Para mí su contenido es cosa juzgada: "El problema español tiene enormes dimensiones. ¿De tipo geográfico, político, nada más? No, no! Lo que aquí se está juzgando es la suerte de la concepción del nuevo hombre, del nuevo hombre que está buscando el mundo, desde que la crisis de la post-guerra se hizo manifiesta.

"Dos momentos ha pasado Europa: el momento medieval, que es el del hombre sustancia de comunidad, pero sin sentido del valor de la individualidad, y la propia comunidad con un sentido trascendente, mas no como realidad terrena. Segunda etapa; se desahace la comunidad y surge el hombre renacentista que es el hombre intelectual, pleno dueño de sí mismo, ensoberbecido, justamente, de la capacidad creadora de la vida intelectual. Pero ahí llevaba su propia limitación: en que era pura y exclusivamente de orden intelectual, aquel que interesó al hombre creado por el renacimiento. Y de ahí surge una política liberal — democrática que se olvidó del hombre de carne y hueso lleno de apetencias y de emociones y lo dejó dotado de libertad y en plena ruina...

En este instante, lo que hay en la conciencia española es la apetencia de concertar estos opuestos, es el ansia viva de afirmar la idea de una comunidad común, enraizada en la economía, en la participación, en el provecho y en el goce, de todos aquellos valores nobles que ha creado la cultura; y, al mismo tiempo, que esta conciencia de la comunidad no sirva para anular a la individualidad, sino para potenciarla. "Todo el sentido de la historia de España — agrega este ministro, profesor en lo alto, hombre de letras y de espíritu — todo el drama de la cultura española gira en torno a la conciliación de esos dos opuestos aparentes que, para las conciencias modernas, lejos de serlo, son los extremos que se conciertan y, a su vez, se complementan. En busca de

LA MUERTE DEL POETA



EL POETA ANTONIO MACHADO 1875-1939

El día 22 se cumplirán dos años de la muerte de Antonio Machado en un pueblito del mediodía francés. Murió como vivió, confundido con su pueblo, amando a su pueblo y con una fe grande en los destinos del mismo. No pudo sobrevivir a la tragedia de España y su muerte es la acusación terminante a los que de forma o indirectamente contribuyeron a facilitar el régimen de barbarie que sufre España.

ese ideal vamos".

Y bien. Ahora ya es más fácil comprender por qué Machado, que era la tradición cultural, se sintió llamado a levantarse entera como su copa misma, también tradicional — el lado de afuera del contenido — ¿qué es al fin la embriaguez sino la libertad de las pasiones? — para brindar por el pueblo, por el hondo significado de su epopeya.

Sus poemas últimos eran todavía magnánimos cuando denunciaba al culpable, lo que quiere decir nuevamente, que siempre su espíritu se salvaba aún sobre el fuego, como la claridad...

"que trepe a un alto pino en la alta cima y en el ahorcado, que su crimen vea y el horror de su crimen lo [redima]".

Porque era la tradición precisamente — la más absoluta, eterna y valedera — el poeta se substituía cristianamente a Dios mismo, y en el día del juicio, tendía la grandeza del perdón sobre el honor del arrepentimiento.

Y porque era la tradición y el pueblo mismo, aquel problema de la nueva cultura estaba sobre sus expresiones como la más bulliciosa carcaj y la que levanta en sí mismo desde su pueblo como habitando así frondoso árbol y evidenciando la crecida sobre profusa tierra... Escuchemos su prosa fragmentada:

"Entre españoles, lo esencial humano se encuentra con la mayor pureza y el más acusado relieve en el alma popular — escribiendo para el pueblo se escribe para los mejores".

"Cuando el Cid, el señor, por obra de una hombría que sus propios enemigos proclaman, se apercebe, en el viejo poema, a romper el cerco que los moros tienen puesto a Valencia; llama a su mujer, doña Jimena, y a sus hijas Elvira y Sol, para que vena "cómo se gana el pan".

De estos fragmentos jugosos está llena la prosa de su Juan de Mairena. Es a la vez que el desentrañar la base pública de la cultura, comprender el esfuerzo de un pueblo manifestado en sus clásicos, por llegar, desde tiempo, al acorde entre aquellos opuestos de materia y espíritu (hoy comunidad e individuo), que Fernando de los Ríos señalara.

Es el Cid como vimos, que a la conquista de su gloria o a la defensa de su honor llama, por la voz de la cultura popular tan simple como noble, "ganarse el pan". Es Santa Teresa proclamando que "entre los pucheros anda el Señor". Es Cervantes, como lo recuerda Azorín, diciendo que el ser "debe estar con un pie en los labios y otro en los dientes"; es el hombre de carne y hueso de Unamuno con los valores efectivos que tanto defendiera, porque, él lo expresa: "las razones no son nada más que razones, es decir, ni siquiera son verdades".

Machado, pues, era España: su poesía, la de la cultura hispánica; su estoicismo, el de su pueblo. Habíase reclamado a sí mismo la fuerza necesaria a su misión: había pedido las leyes de la claridad a la naturaleza; había recogido la fe, en la dignidad de sus maestros (recor-

demos el poema a Giner de los Ríos). Ha de pedir su gloria a las milicias. Porque él tenía que sintetizarlo y representarlo todo. Como al comienzo de su lirismo recorrió los caminos ayudando a rodar el carro de gala íntima... así al comienzo su compañera, hasta perder esa de su gloria acompañará el rodar de su raza, hasta perder esa su gala social... El era toda España.

Sufrió primero como el Greco en su llama interior; se serenó después en la gracia y en la ironía como Velázquez; y en los últimos tiempos se indignó como Goya en la defensa de su pueblo invadido... El era, como vemos, toda la España de la grandeza.

Cipriano S. VITUREIRA

La historia enseña, desde la independencia, que la lucha debe ser contra el imperialismo

TODA CONCESION MILITAR SERA LA ENTREGA CONFIEGOS, COMO ARTIGAS, EN EL PUEBLO

Si las clases dirigentes nacionales fueran conscientes del deber de la hora que vivimos, tratarían de impulsar una política de nacionalismo sano y defensivo: procurarian desarrollar la potencialidad del país, eliminar las causas de su debilidad, industrializarían al país, destruirían el régimen de latifundio que lo asfixia, acrecerían por medios lógicos el desarrollo del aumento de población, recuperarían las industrias básicas y los servicios públicos que están en manos de las empresas extranjeras.

Si esos medios no puede hacerse fuerte al país. La política seguida hasta ahora, por las clases dirigentes, si se precisamente: Prepara el asentamiento en las costas de Punta del Este, de la garra militar del imperialismo más poderoso, con lo que, lejos de contribuir al mayor fortalecimiento del país, — como pretende — provoca su mayor debilidad. No

confía, como Artigas, en las energías populares para defender al país. No confía en los cañones, en las bayonetas, en los aviones extranjeros. Pretende renovar en el pueblo uruguayo, aquella confianza suicida que pusieron los pueblos checoslovaco y polaco en la ayuda de un imperio; — confianza que les costó la independencia —. Esa misma confianza engañosa es la que ahora busca la defensa nacional en la protección de EE. UU., el país que se negó a vender armas a la República Española y que, a pesar de la pretendida ayuda a la China popular, sigue apropiándose a los japoneses invasores de China, como en su posterior política armamentista, sigue una ineluctable política imperialista que lo empuja vertiginosamente hacia la guerra y que ha culminado en ese monstruoso proyecto de anexión de Cuba, presentado al Senado hace un par de semanas.

El pueblo uruguayo, que tiene una tradición histórica de lucha contra la invasión extranjera, sabrá defenderse.

Si el Uruguay es el objetivo que se pretende utilizar para mantener y reforzar la dominación imperialista sobre los países sudamericanos para amarrarlos a la guerra.

Entretanto, la prensa adormece el sentimiento nacional de defensa trazando un panorama falaz, favorable a la entrega de las bases. Los intereses yanquis dominan la oposición de las clases dirigentes. Y éstas, lejos de asegurar y defender la independencia ni desarrollar la potencialidad económica, hacen una política de entrega. Porque si el imperialismo se propone una cosa, la consigue por el medio que sea.

EN LA EPOCA IMPERIALISTA A un siglo de aquellos sucesos, se renueva ahora la pretensión de conquista. No es Gran Bretaña, trabada en lucha a muerte con su rival imperialista. Es un imperialismo joven y como tal poderoso y en pleno desarrollo expansionista, el que pone sus miras en las costas uruguayas.

En estos tiempos de la aviación, el Uruguay es el objetivo que se pretende utilizar para mantener y reforzar la dominación imperialista sobre los países sudamericanos para amarrarlos a la guerra.

Entretanto, la prensa adormece el sentimiento nacional de defensa trazando un panorama falaz, favorable a la entrega de las bases. Los intereses yanquis dominan la oposición de las clases dirigentes. Y éstas, lejos de asegurar y defender la independencia ni desarrollar la potencialidad económica, hacen una política de entrega. Porque si el imperialismo se propone una cosa, la consigue por el medio que sea.

Posteriormente, cuando la revolución se extendía a lo largo de todo el ex Virreinato, la contra-revolución hizo de Montevideo su plaza de armas. Durante cuatro años a partir de 1810, Montevideo puso en peligro repetidas veces al movimiento revolucionario y, precisamente, a su sector neurálgico, Buenos Aires, cuya resistencia o cuya caída podía determinar todo el curso de la Revolución en cinco o seis países.

Desaparecidos más tarde los españoles del escenario americano, el Uruguay fué la base para la acción de otras potencias extranjeras, Inglaterra hubo de convertirse en la heredera más o menos solapada del privilegio que España tenía en el Río de la Plata. Es interesante recordar que a las gestiones de paz entre Argentina y Brasil, en 1828, no fué ajeno Lord Ponsombey, embajador inglés en R. de Janeiro que contaba con una gran influencia en la corte del imperio brasileño. De esas gestiones de paz resultó la independencia uruguaya.

La mano inglesa, anduvo metida, indudablemente, en estos acontecimientos, como ya lo ha establecido concluyentemente la investigación histórica.

Más tarde, se hace notar la acción franco británica, durante la tiranía de Rosas, que cuenta a Montevideo, como base de operaciones para su escuadra.

En varias ocasiones ha sido dada a conocer en Cuba, por personas de las más diversas ideologías, la horrible situación que padecen cerca de dos millones de presos en España, así como el hambre y la miseria que, en límites de volumen y gravedad jamás conocidos, sufren en su carne inocente los niños y los familiares de dichos prisioneros. Entre esos millones de seres humanos sometidos a prisión figuran hombres de las más variadas procedencias e ideologías. Junto a los hombres que lucharon por la República desde sus posiciones respectivas de socialistas, comunistas, republicanos, etc., se encuentran innumerables protestantes, librepensadores, católicos — incluso no pocos clérigos — o simples familiares de hombres tenidos por peligrosos o nocivos al régimen imperante, a quienes una sospecha o solo una denuncia, producto muchas veces de rencores personales, envió a la cárcel, dejando en el desamparo más absoluto a sus familias. Miles de extranjeros comparten con los españoles las penosas condiciones de la prisión política y, a pesar de las repetidas repatriaciones, entre ellos se encuentran todavía algunos cubanos. A todos ellos cabe añadir los miles de prisioneros entregados por Francia al Gobierno Español, que han venido a aumentar en proporciones dantescas la miseria y el hambre en las prisiones y en los campos de concentración, donde mueren los hombres hacinados como bestias.

Ante tan terrible situación no pueden permanecer indiferentes los hombres honrados y generosos de América. Es necesario que a esos hombres, esas mujeres y esos niños — víctimas inocentes éstos últimos que crecerán en el odio y en el hambre si no acudimos pronto en su ayuda — les llegue de nuestras naciones democráticas un alivio material y una esperanza de que nosotros, hombres y mujeres de todos los credos y de todas las ideologías, unificados en un solo impulso humanita-

rio, nos esforzamos por hacer más próximo el momento de su liberación. Queremos que hasta el fondo obscuro de las cárceles y a la soledad amarga de los campos de concentración llegue no solo nuestra compasión o nuestra palabra esperanzada sino también, y principalmente, nuestra ayuda material, en forma que atenué un tanto la miseria y el abandono de los presos y de sus familiares, privados de apoyo y sostenimiento.

Y a fin de que resulte en mayor grado eficaz esta ayuda, hacemos un llamamiento a todos los españoles residentes en Cuba, a quienes, como corresponde de manera más inmediata este servicio; a todos los cubanos de sentimientos humanitarios sin distinción de ideas políticas ni creos religiosos, y a todas las personas en general capaces de sentir el afán de remediar la miseria y el dolor donde quiera que estos se produzcan en el mundo, afin de constituir Patronatos de Ayuda a los Presos Republicanos Españoles. Sin perjuicio de organizar más adelante estos Patronatos en forma definitiva, proponemos que estos, aun pudiendo, de acuerdo con las circunstancias, adoptar diversas formas, no tengan el carácter de una gran Fundación de efectos menos directos, sino que se instituyan en forma de Patronatos y Fundaciones dentro de Sociedades, Clubs, u otras entidades ya existentes, que concreten sus acciones respectivas en una ayuda específica sobre los presos de una determinada cárcel, de un campo de concentración o de un sitio semejante.

Al suscribir este llamamiento reconocemos la integración de un Patronato Nacional que inspire, impulse y coordine la organización de los Patronatos Particulares cuyo labor opinamos que debe ser ampliamente autónomo. La misión es altísima, la tarea es urgente.

En estos días felices y despreocupados de Navidad, días de fiestas alegres y de dichosas reuniones familiares, debemos recordar a quienes

ladrarán que pasar esas horas dolorosamente hacinados en cárceles tensas, lejos de sus familiares, en la helada soledad de un campo de concentración, o en la desesperación y la miseria de un tugurio infecto, con el temor de perder al familiar que sufre y espera en la prisión. Si nosotros pensamos un minuto siquiera en el intenso drama que viven millones de españoles, se exaltará sin duda nuestro sentimiento de humana solidaridad y pondremos todas las fuerzas al empeño de remediar la miseria y el horror que padecen en España los presos republicanos y sus familiares inocentes. Haciéndolo así, habremos cumplido con el deber de Humanidad que ningún hombre honrado puede eludir en esta hora de prueba que viven, con rigor redoblado, los hombres, las mujeres y los niños de España.

EN LA HABANA A 17 DE DICIEMBRE DE 1940. Dra. Vicentina Antuña, catedrática de Latín en la Universidad, Dr. Salvador Messip, catedrático de Geografía en la Universidad, Dr. Manuel Eizé, catedrático de Griego en la Universidad, Dr. Emilio Portell Vidal, Catedrático de Historia de América, Dr. Alfredo Antonetti, Médico y Catedrático de la Universidad, Dr. Jorge Mañach, Senador y Catedrático de Historia de Filosofía, Dr. Emilio Roig, escritor e Historiador de la Habana, Dra. Ana Elchegey, educadora y catedrática de la Universidad Nacional, Dr. Juan Marinello, catedrático de Literatura en la Escuela Normal, Dr. Emeterio S. Santovenia, senador e Historiador, Dr. Francisco Ichaso, Representante, crítico y escritor, Dr. José Antonio Ramos, Asesor de la Biblioteca Nacional, Dr. Luis Alvarez Tobío, del Instituto Clínico Quirúrgico, Dra. Dulce María Escalona, Profesora de la Escuela Normal, Sr. Eduardo Chibás, Representante a la Cámara, Sr. Pardo Pená, Representante a la Cámara, Dr. A. Nogueira Representante, líder del movimiento contra las actividades de la 5ª Columna, Dr.

"España Peregrina" y el Barco Panamericano

En la audición del 8 de febrero, "España Peregrina" de CX 22 comentó los últimos despachos referentes al fletamento del "Barco Panamericano de Rescate"

haciendo la siguiente explicación para la ayuda de los oyentes. Los despachos que publican los diarios de hoy, procedentes de México y de Nueva York, dicen textualmente así: MEXICO 7

El Departamento de Inmigración del Ministerio de la Gobernación de México, ha declarado oficialmente que no tiene noticias oficiales sobre los mensajes procedentes de Nueva York, según los cuales se ha fletado un buque para transportar a los refugiados españoles con destino a México.

La Comisión unida de españoles y norteamericanos ha anunciado haber contratado el buque LOVCEM con capacidad para 450 pasajeros, a fin de traer a México, la primera remesa de republicanos españoles desde Casablanca. El gobierno mexicano se ha comprometido recibir a un número ilimitado de refugiados españoles.

NUEVA YORK 7 World Telegram recoge declaraciones de Mr. William Mc Guire, Inspector de la Oficina de Navegación, según los cuales el vapor LOVCEM fletado por la misión norteamericana de ayuda a los refugiados a fin de evacuar aducirlos al continente americano, los expatriados españoles y con poseer certificado norteamericano para conducir solamente a 12 pasajeros.

Agregó el mencionado Inspector que será necesario gastar unos 20 mil dólares para poner el barco en condiciones de conducir 150 pasajeros de acuerdo con los reglamentos marítimos norteamericanos. Empero, si el barco parte de Europa a México, no se aplicarán esos reglamentos y el buque podría conducir tantos pasajeros como pueda.

Las autoridades de la misión Ríoja Jauma, periodista y escritor. Dr. A. Núñez Oñ, jefe de la consulta externa del Hospital Mercedes. Sta. Carmen Castellanos, de la dirección de Lyceum Femenino. Dr. J. A. Portuondo, escritor. Dr. Nicolás Guillén, poeta y escritor. Sr. Angel I. Augier, poeta. Sr. Enrique Serpa, escritor. Dr. Félix Lizaso, escritor. Sr. de intercambio de la D. de Cultura. Sr. María I Vidaurreta de Marinello, profesora y exdirectora de la Escuela Normal. Dr. Fermín Peraza, director de la Biblioteca Municipal. Dr. Domingo Reventón, pintor, profesor de la Escuela Normal. Dr. Lorenzo Domínguez Ariagón, pintor. Sr. Félix Pita Rodríguez, escritor. Dra. Emma Pérez profesora universitaria. Sr. Li. no Novas Calvo, escritor. Dr. Manuel Navarro Luna, poeta. Sr. Luis Felipe Rodríguez, escritor. Dr. Dilvio Machado, profesor de la Escuela Normal. Sr. René Pette. Sr. Gabriel García Galán. Sr. Carlos Montenegro, escritor. Sr. Serafina Nuñez.

motor de la ayuda continental, pide el concurso económico de todos. El New York Times nos cuenta el telegrama, publica un aviso pidiendo fondos. Constantemente a los organismos con sede en el Uruguay llegan cartas aéreas, telegramas, clamorosos mensajes. Y este pueblo, el mismo que en lo más ardiente de la guerra llenó las calles, el estadio, los comités, los teatros, los grandes campos de recreo en memorables pic-nics habrá de responder con su generosidad sin límites, con su probado republicanismo, con su entrañable amor a la España de los hombres libres y heroicos ex-combatientes.

Estas noticias telegráficas, si por un lado nos pintan los inconvenientes que se plantean al fletamiento feliz de la nave salvadora, por otro nos dicen de la perspectiva inmediata de salvación de medio millar de españoles que desde Casablanca llegarán a México en un futuro muy próximo y halagüeño.

ESPAÑA PEREGRINA, navegable España del hombre que peleó por todos sus hermanos del mundo; por la tierra y el pan, por la libertad y por la poesía, tu llegará otra vez a América en 500 de tus hijos, hombres, ancianos, mujeres y niños, salvados por el esfuerzo común de toda América democrática, de todos los españoles acá radicados y que no son ciegos a la tragedia patria.

Que cada oyente amigo llame a este teléfono 8 46 96 de Casablanca y se dé su dirección y su donativo para que este barco, el LOVCEM sea más poderoso para su carga salvadora y que cada amigo oiente que se dirija por teléfono a Casa de España (8 46 96) señale que el donativo que entrega lo hace a través de esta audición. Se será recogida, mediante recibo, de inmediato, en su domicilio, la suma que destine al barco panamericano de rescate.

Hotel "San Sebastián" SEBASTIAN CASTRO Espléndidas Habitaciones Baños Calientes. Precios Modicos. A 50 mts. de la Playa. Piriápolis - Teléfono: 46 R. O. del Uruguay

En Cuba ha dado comienzo un gran movimiento de ayuda a los presos republicanos de España

EMINENTES PERSONALIDADES DE LA CULTURA Y DE LA POLITICA CUBANAS HACEN UN LLAMAMIENTO PARA LA CONSTITUCION DE PATRONATOS

En varias ocasiones ha sido dada a conocer en Cuba, por personas de las más diversas ideologías, la horrible situación que padecen cerca de dos millones de presos en España, así como el hambre y la miseria que, en límites de volumen y gravedad jamás conocidos, sufren en su carne inocente los niños y los familiares de dichos prisioneros. Entre esos millones de seres humanos sometidos a prisión figuran hombres de las más variadas procedencias e ideologías. Junto a los hombres que lucharon por la República desde sus posiciones respectivas de socialistas, comunistas, republicanos, etc., se encuentran innumerables protestantes, librepensadores, católicos — incluso no pocos clérigos — o simples familiares de hombres tenidos por peligrosos o nocivos al régimen imperante, a quienes una sospecha o solo una denuncia, producto muchas veces de rencores personales, envió a la cárcel, dejando en el desamparo más absoluto a sus familias. Miles de extranjeros comparten con los españoles las penosas condiciones de la prisión política y, a pesar de las repetidas repatriaciones, entre ellos se encuentran todavía algunos cubanos. A todos ellos cabe añadir los miles de prisioneros entregados por Francia al Gobierno Español, que han venido a aumentar en proporciones dantescas la miseria y el hambre en las prisiones y en los campos de concentración, donde mueren los hombres hacinados como bestias.

Ante tan terrible situación no pueden permanecer indiferentes los hombres honrados y generosos de América. Es necesario que a esos hombres, esas mujeres y esos niños — víctimas inocentes éstos últimos que crecerán en el odio y en el hambre si no acudimos pronto en su ayuda — les llegue de nuestras naciones democráticas un alivio material y una esperanza de que nosotros, hombres y mujeres de todos los credos y de todas las ideologías, unificados en un solo impulso humanita-

rio, nos esforzamos por hacer más próximo el momento de su liberación. Queremos que hasta el fondo obscuro de las cárceles y a la soledad amarga de los campos de concentración llegue no solo nuestra compasión o nuestra palabra esperanzada sino también, y principalmente, nuestra ayuda material, en forma que atenué un tanto la miseria y el abandono de los presos y de sus familiares, privados de apoyo y sostenimiento.

Y a fin de que resulte en mayor grado eficaz esta ayuda, hacemos un llamamiento a todos los españoles residentes en Cuba, a quienes, como corresponde de manera más inmediata este servicio; a todos los cubanos de sentimientos humanitarios sin distinción de ideas políticas ni creos religiosos, y a todas las personas en general capaces de sentir el afán de remediar la miseria y el dolor donde quiera que estos se produzcan en el mundo, afin de constituir Patronatos de Ayuda a los Presos Republicanos Españoles. Sin perjuicio de organizar más adelante estos Patronatos en forma definitiva, proponemos que estos, aun pudiendo, de acuerdo con las circunstancias, adoptar diversas formas, no tengan el carácter de una gran Fundación de efectos menos directos, sino que se instituyan en forma de Patronatos y Fundaciones dentro de Sociedades, Clubs, u otras entidades ya existentes, que concreten sus acciones respectivas en una ayuda específica sobre los presos de una determinada cárcel, de un campo de concentración o de un sitio semejante.

Al suscribir este llamamiento reconocemos la integración de un Patronato Nacional que inspire, impulse y coordine la organización de los Patronatos Particulares cuyo labor opinamos que debe ser ampliamente autónomo. La misión es altísima, la tarea es urgente.

En estos días felices y despreocupados de Navidad, días de fiestas alegres y de dichosas reuniones familiares, debemos recordar a quienes

ladrarán que pasar esas horas dolorosamente hacinados en cárceles tensas, lejos de sus familiares, en la helada soledad de un campo de concentración, o en la desesperación y la miseria de un tugurio infecto, con el temor de perder al familiar que sufre y espera en la prisión. Si nosotros pensamos un minuto siquiera en el intenso drama que viven millones de españoles, se exaltará sin duda nuestro sentimiento de humana solidaridad y pondremos todas las fuerzas al empeño de remediar la miseria y el horror que padecen en España los presos republicanos y sus familiares inocentes. Haciéndolo así, habremos cumplido con el deber de Humanidad que ningún hombre honrado puede eludir en esta hora de prueba que viven, con rigor redoblado, los hombres, las mujeres y los niños de España.

EN LA HABANA A 17 DE DICIEMBRE DE 1940. Dra. Vicentina Antuña, catedrática de Latín en la Universidad, Dr. Salvador Messip, catedrático de Geografía en la Universidad, Dr. Manuel Eizé, catedrático de Griego en la Universidad, Dr. Emilio Portell Vidal, Catedrático de Historia de América, Dr. Alfredo Antonetti, Médico y Catedrático de la Universidad, Dr. Jorge Mañach, Senador y Catedrático de Historia de Filosofía, Dr. Emilio Roig, escritor e Historiador de la Habana, Dra. Ana Elchegey, educadora y catedrática de la Universidad Nacional, Dr. Juan Marinello, catedrático de Literatura en la Escuela Normal, Dr. Emeterio S. Santovenia, senador e Historiador, Dr. Francisco Ichaso, Representante, crítico y escritor, Dr. José Antonio Ramos, Asesor de la Biblioteca Nacional, Dr. Luis Alvarez Tobío, del Instituto Clínico Quirúrgico, Dra. Dulce María Escalona, Profesora de la Escuela Normal, Sr. Eduardo Chibás, Representante a la Cámara, Sr. Pardo Pená, Representante a la Cámara, Dr. A. Nogueira Representante, líder del movimiento contra las actividades de la 5ª Columna, Dr.

motor de la ayuda continental, pide el concurso económico de todos. El New York Times nos cuenta el telegrama, publica un aviso pidiendo fondos. Constantemente a los organismos con sede en el Uruguay llegan cartas aéreas, telegramas, clamorosos mensajes. Y este pueblo, el mismo que en lo más ardiente de la guerra llenó las calles, el estadio, los comités, los teatros, los grandes campos de recreo en memorables pic-nics habrá de responder con su generosidad sin límites, con su probado republicanismo, con su entrañable amor a la España de los hombres libres y heroicos ex-combatientes.

Estas noticias telegráficas, si por un lado nos pintan los inconvenientes que se plantean al fletamiento feliz de la nave salvadora, por otro nos dicen de la perspectiva inmediata de salvación de medio millar de españoles que desde Casablanca llegarán a México en un futuro muy próximo y halagüeño.

ESPAÑA PEREGRINA, navegable España del hombre que peleó por todos sus hermanos del mundo; por la tierra y el pan, por la libertad y por la poesía, tu llegará otra vez a América en 500 de tus hijos, hombres, ancianos, mujeres y niños, salvados por el esfuerzo común de toda América democrática, de todos los españoles acá radicados y que no son ciegos a la tragedia patria.

Que cada oyente amigo llame a este teléfono 8 46 96 de Casablanca y se dé su dirección y su donativo para que este barco, el LOVCEM sea más poderoso para su carga salvadora y que cada amigo oiente que se dirija por teléfono a Casa de España (8 46 96) señale que el donativo que entrega lo hace a través de esta audición. Se será recogida, mediante recibo, de inmediato, en su domicilio, la suma que destine al barco panamericano de rescate.

Profesionales Isabel F. de Sala Partera PRESIDENTE ORIBE 1422 MARIO HENON Escritor Público Misiones 1498 - Esc. 3 1er piso TELEFONO: 8 22 37 ESTUDIO JURIDICO Y ESCRIBANIA PUBLICA DOCTOR PEDRO CERUTI CROSA Y ESCRIBANO OCTAVIO LAROCCA Sucesiones, Compra-ventas, Sociedades, Cobre de Cuentas y Salarios, Divorcios, Jubilaciones, Asuntos Penales y toda clase de juicios. SAN JOSE 888 - U. T. E. 9 03 55 Horario: de 14 y 30 a 18 horas. Sábados: de 9 a 12 Bdo. Pérez Furcade Escritor 18 de Julio 2343 (6º piso) "RADIO REPARACIONES" ADOLFO SANTAMARIA (Ex-Director Técnico del Palacio de la Radio) te. ORIBE 1418 U. T. E. 41 14 79

# Casa de España organiza 4 grandes fiestas de Carnaval

## Las mujeres uruguayas son incansables

### Con entusiasmo actúan en la campaña pro Barco Panamericano

#### ACTIVIDADES FEMENINAS EN LOS COMITES DE BARRIO

**COMITE PEÑAROL.** — El fondo comprensión y es que muchas de ellas tal vez han sufrido en su propia carne la tremenda tragedia.

Salimos de allí con más optimismo que nunca para seguir luchando por nuestra adorada causa que es la causa del niño y del pueblo español y pensando que hay una inteligencia del dolor y una fortaleza inagotable que tiene sus fuentes en el sacrificio y el trabajo y que va abriéndose camino desde los claros campos inundados de sol hasta el oscuro rincón del barrio abandonado y en dondequiera que haya algo que palpite y viva alimentando sus raíces en la entraña misma de las masas oprimidas, de presentes y pasadas generaciones.

#### COMITE FEMENINO DE "LA ESPADA"

Una laboriosa sesión realizaron el jueves pasado los comités femenino y masculino del Barrio "La Espada" que, como informáramos en nuestro número anterior ya habían efectuado asamblea para debatir el documento del Cte. Nacional, pidiéndole su apoyo por unanimidad.

A la sesión que nos ocupa asistió una delegación de la Comisión de Damas, formada por Milka Formento y Rita Ibarburu de Sáenz quienes produjeron un informe tendiente a concretar las tareas inmediatas a realizarse.

Como asunto primordial se señaló la urgencia que existe en recolectar cuanto antes la mayor cantidad de dinero, mediante las circulares que con ese objeto se habían distribuido en el Barrio. La delegación presente constató que este trabajo ya comenzado por los compañeros de "La Espada" había empezado a rendir fruto pues se entregaron en el acto varias contribuciones obtenidas.

Enterados del obstáculo interpuesto a la partida del "Loveen" los asistentes resolvieron, tanto el Comité Masculino, como el Femenino, dirigir notas al Presidente de la República pidiéndole use de su influencia ante el gobierno inglés para que no impida la travesía del "Loveen", y otra, con el mismo fin, al Embajador de ese gobierno en nuestro país.

Planteadas la importancia del homenaje que el sábado 15 tributaron Casa de España y el movimiento ayudista, se acordó participar en el enviando un ramo de flores y notas de adhesión.

Se ultimaron luego los detalles del picnic efectuado el día 16, que fue una demostración elocuente de lo arraigado que está en nuestro pueblo el amor por la República Popular Española y sus refugiados, que permitió a los activos compañeros y compañeras de "La Espada" remover todo el barrio pariendo de su local en varios camiones.

**El Comité de "La Unión" prepara un festival para el 23**

Casa Amigos de España de la Unión realizará el próximo domingo 23 su acostumbrado chocolate mensual, e invitamos a nuestros amigos a que concurren como siempre, en donde al mismo tiempo que pasan un rato agradable, dejan su contribución para la ayuda a los refugiados españoles, y hoy más que nunca ante la feliz idea de poder contribuir a la salvación de los refugiados en el Barco de Rescate.

Cada suscriptor de "ESPAÑA DEMOCRÁTICA" debe imponerse la tarea de hacer dos nuevos suscriptores, por lo menos, cada semana.

**EN MALDONADO**

VISITE

Café y Bar "LONDRES"

UN LUGAR DEMOCRÁTICO PARA PASAR UN RATO DE CAMARADERIA

ELOY GUERRA

Maldonado

#### La mujer en la guerra de independencia y por el triunfo de la República popular española

España, magnífico ejemplo para el mundo entero de lo que puede el pueblo cuando toma el poder en sus manos, ofrece también el ejemplo de un formidable movimiento femenino que se desenvuelve a partir de 1931 para florecer ampliamente bajo la República Popular.

En efecto, en 1931, con el gran movimiento de masas que logra abatir completa y definitivamente un régimen de oprobio, las mujeres participan de este despertar y contribuyen en forma eficaz al triunfo. Luego la República concede algunas de las reivindicaciones defendidas por la campaña de emancipación femenina (derecho de elegir y de ser electas, reconocimiento de la personalidad civil, etc.).

Los éxitos dieron a las mujeres españolas conciencia de su propia fuerza, de su propia responsabilidad, al abrirles las posibilidades de intervenir directamente en la lucha política.

Y llega 1934 con su trágico cortejo de iniquidades; las mujeres luchan valientemente contra la reacción y constituyen un elemento pujante en las heroicas jornadas de Octubre. En los sindicatos, en la calle, en los talleres, tratan de detener el avance reaccionario que en Oviedo ametrallaba a sus hermanas por un anhelo de libertad y justicia social.

Aldo Lapuente — la joven as-

...tutiana cuyo recuerdo vive en el corazón de todas las mujeres del mundo — muerta en su puesto de combate en el Octubre asturiano — es el símbolo de esta lucha magnífica.

En los albores de 1936, las mujeres con clara visión política, contribuyen con su aporte moral y material — con sus votos y su vigilancia alerta al triunfo del Frente Popular.

Producida la rebelión fascista — participa activamente al lado del pueblo en la lucha por la defensa de la República democrática y sus reivindicaciones.

Todo este largo período está dominado por la actuación descolante de las mujeres de la cual es el símbolo ardiente la Pasionaria. Ella, dueña de la palabra justa y el gesto preciso, lanza el primer desafío al enemigo con la frase que tuvo resonancia mundial: "¡No pasarán!".

pueblo entero y de todos los Este grito de guerra de un cortejo del mundo.

La fe de Pasionaria arrastra a grandes sectores femeninos que se incorporan a la lucha con gran ardor combativo. Así esta guerra convierte a España en una inmensa escuela, un gran crisol donde se templan grandes espíritus.

El resultado fue que no sólo las mujeres colocadas en la vanguardia del movimiento femeni-

no sino una gran cantidad de indiferentes a los problemas políticos y sociales se sienten atraída. Porque con intención feliz comprenden que en el suelo español se defiende el destino de los oprimidos del mundo y por lo tanto su propio destino de víctimas humilladas por la miseria, la incultura y la injusticia.

Colaboran desde entonces en todos los frentes; realizan una labor heroica y modesta en los servicios de transfusión de sangre a los heridos; son milicianas y enfermeras; fundadoras de hogares para niños y agitadoras; etc. contribuyen a mantener la moral de la población civil e inculcar la necesidad de vivir de acuerdo a las exigencias de la lucha. Y frente a estos trabajos la intervención en la industria y otras tareas, sustituyendo a los hombres a las distinguidas líneas de fuego reclamaban.

Este ejemplo coleccionador ha dado frutos copiosos. En todos los países del mundo se recoge el llamado solidario que llega de España — y mujeres de todas las ideologías y tendencias intelectuales, amas de casa, obreras, oficinistas se agrupan en vastas organizaciones de ayuda a la República Española, a sus mujeres y niños — en defensa de los principios democráticos, contra el fascismo y la opresión.

La semilla germinaba magníficamente.

Hoy, en esta hora sombría para la España Popular, — con sus mejores dirigentes femeninos en el destierro, Pasionaria en Rusia, Margarita Nelken, notable traductora de Goethe, ganando penosamente la vida en Méjico, Victoria Kent y Federica Montseny en la cárcel (por nombrar a las más conocidas) podemos asegurar que a pesar de ello no todo está perdido — En la oscuridad y el anonimato la mujer española se supera y apresta para jugar un papel decisivo en el alba que vendrá.

A. P. A.

#### Celebró asamblea Casa Amigos de España, del Reducto

Casa Amigos de España del Reducto efectuó el pasado lunes una asamblea general, con asistencia de numerosos asociados, para oír y debatir el informe de los trabajos realizados durante el año 40 y las perspectivas abiertas actualmente al movimiento.

El informe estuvo a cargo del compañero Andrade, secretario de la organización quien señaló los diferentes éxitos obtenidos, así como también las debilidades comprobadas en algunos aspectos, para cuya corrección aconsejó acertadas medidas.

A continuación se dió cuenta de los trabajos emprendidos pro Barco Panamericano en los

que participan con entusiasmo hombres y mujeres del Reducto y de los preparativos para el picnic del 16.

Después de escuchar el informe de tesorería a cargo del compañero Martín se resolvió entre otras cosas prestar un gran apoyo al acto de homenaje a los caídos y efectuar una nueva asamblea el viernes 21 a las 21 horas para discutir el documento del Comité Nacional.

Si se agrega a las ya señaladas otras medidas de realización inmediata que en esta reunión se tomaron, podemos asegurar que este experimente Comité dará muestras una vez más de su gran firmeza e inagotable espíritu de trabajo.

#### Pro "España Democrática" organiza un gran festival la Cultural Democrática Malvín

Como contribución efectiva a la campaña que viene desarrollándose en favor de la estabilización financiera de nuestro semanario, la Cultural Democrática Malvín ha decidido — con acuerdo plausible — rea-

lizar en el Parque social de su sede (calle Michigán N° 1423, el domingo 2 de marzo un gran almuerzo de camaradería, cuyo producido integral será destinado a cooperar en el afianzamiento de ESPAÑA DEMOCRÁTICA.

Desde ya se han puesto en circulación los tickets, que, al precio de \$ 0.80, dan derecho a participar de esta fiesta que, como todas las organizadas por la prestigiosa entidad malvinense, revestirá lucidos contornos y dará ocasión a los que a ella concurren a pasar un hermoso día de sano esparcimiento al mismo tiempo que contribuirán a reforzar la situación por que atraviesa ESPAÑA DEMOCRÁTICA.

La retención de los tickets, puede hacerse desde ya, comunicando al teléfono 40 04 45 o personalmente en el local de la entidad organizadora.

#### EN CAPURRO-BELLA VISTA HABRA ASAMBLEA EL PROXIMO VIERNES

El próximo viernes 21, a las 21 horas, en su local de la calle Wenceslao Regules 3622, celebrará Asamblea General la Asociación Cultural Democrática de Ayuda al Pueblo Español, de Capurro, Bella Vista, para tratar el siguiente orden del día:

1.0 — Informe de lo actuado.

2.0 — Documento del Comité Ejecutivo Nacional.

3.0 — Renovación de Autoridades.

Concurrirán a esta Asamblea delegados del Comité Nacional de Ayuda y se exhorta a estar presentes en la misma a todos los vecinos de Capurro y Bella Vista asociados al Comité de Ayuda de su barrio.

#### DELEGACION DE PAYSANDU



La delegación del movimiento de ayuda a la España republicana de Paysandú, integrada por su secretario señor Raúl Peralta y su esposa señora María Luisa C. de Peralta, posan para nuestro fotógrafo con la bizneta del libertador general José Gervasio Artigas, señora Julia Gadea de Gadea, y por la que tan justamente se viene haciendo campaña en su favor, ya que se hallaba lavando pisos por \$ 5.00 al mes.

#### UNA DELEGACION DE PAYSANDU NOS VISITO ESTOS DIAS

Han estado una breve estadía en Montevideo nuestros estimados amigos Raúl Peralta, Secretario del movimiento de ayuda de Paysandú, y su esposa María Luisa Comesille de Peralta. Resaltando tiempo a sus múltiples ocupaciones visitaron reiteradas veces al Comité Nacional de Ayuda, con el que conversaron sobre las tareas urgentes que hay encaradas y como desarrollarlas en la capital-sanducera, a Casa de España. También tuvimos la grata y extraordinaria satisfacción de conversar con estos estimados compañeros en la redacción de "ESPAÑA DEMOCRÁTICA".

La visita de los amigos Peralta y señora, incansables ayudistas de nuestra causa y fervorosos paladines de la causa republicana ha sido de un gran aliciente para conocer la situación del movimiento en Paysandú, cambiar impresiones sobre los problemas de ayuda y fundamentalmente la del Barco Panamericano. De las entrevistas tenidas el compañero Peralta ha extraído experiencias y orientación para imprimir un

gran impulso al movimiento en su localidad.

Se ha convenido la preparación de una buena Asamblea que se celebrará en Paysandú para mediados de marzo a la que asistiría el Dr. Eugenio Petit Muñoz y nuestro compañero Antonio Guardiola.

Con la bienvenida a los compañeros apreciados tenemos que dejar sentada nuestra contrariedad por el poco tiempo que han permanecido entre nosotros.

**EL BARCO PANAMERICANO DE RESCATE** será el comienzo de la salvación práctica de los ex-combatientes republicanos españoles que perecen en los campos de concentración y en las compañías de trabajo de Francia y del Norte de África. Contribuya con su donativo a la Suscripción Nacional

#### CASA DE ESPAÑA Balance de Caja del mes de enero de 1941

<b>ENTRADAS:</b>	
Saldo de Diciembre de 1940	\$ 1.178.18
<b>COBRANZA DE RECIBOS MES DE ENERO:</b>	
Comprobantes: 186, 187, 188, 189, 190, 192, 195, 196, 198, 199	406.50
<b>REEMBOLSO ALQUILER LOCAL:</b>	
Comité Nacional (mes de Enero.comp. 194)	30.00
Comisión de Damas (mes de Diciembre.comp. 185)	20.00
<b>REEMBOLSO TELEFONO:</b>	
Comité Nacional (conf. telefónicas) comp. 193	12.70
<b>FESTIVALES:</b>	
Beneficio festival 31.XII.40 (comp. 182)	23.34
Beneficio festival 18.I.41 (comp. 184)	6.94
<b>DONACIONES:</b>	
E. Olga García (comp. 181)	3.00
	\$ 1.679.56
<b>SALIDAS:</b>	
<b>COMISIONES A COBRADORES:</b>	
Sícomp. 1º 19, 20, 22, 31, 32, 37	\$ 32.17
<b>SUELDO:</b>	
Sícomp. 34 y 35	130.00
<b>SUSCRIPCIONES DIARIAS:</b>	
Sícomp. 23 y 36	3.50
SERVICIO TELEFONICO (comp)8	16.95
SERVICIO TELEFONICO interno 1er. trim. 1941	27.00
LUZ ELECTRICIDAD (comp)9	29.21
AGUA CORRIENTE (comp)10	3.98
FRANQUEO Y SELLADO (comp)13 y 23	18.25
<b>IMPRESOS Y UTILES DE OFICINA:</b>	
Comp. 12, 16, 17, 25, 27, 28, 26	17.70
IMPUESTOS MUNICIPALES (comp)3	10.35
MENSAJEROS Y LOCOMOCION (comp)6, 15, 21	4.22
GASTOS FESTIVALES (comp)1, 11, 14	12.70
UTILES LIMPIEZA LOCAL (comp)33	4.03
AGUINALDOS CARTEROS (comp)2, 5, 7	3.00
AYUDA AL REFUGIADO (comp)20	15.00
INSTALACION ELECTRICA (comp)4	9.35
EXISTENCIA EN CAJA	1.351.25
	\$ 1.679.66

**CARLOS VALLANA**  
Presidente

**JUAN D. SANZ**  
Tesorero

**LEOPOLDO E. SALA**  
Secretario

**V. B. COMISION FISCAL:**  
JESUS GUNTIN  
ALFONSO SAAVEDRA  
TOMAS POSE

Vestirán a Ud. mejor en sastrerías

**Jose María Loper**

18 DE JULIO Y EJIDO

# Fué un acto grandioso el homenaje de Casa de España a los uruguayos caídos en defensa del pueblo español



He aquí algunas notas gráficas del extraordinario acto que, en homenaje a los uruguayos caídos en España defendiendo la República popular, celebró Casa de España el pasado sábado. ARRIBA, de izquierda a derecha, los oradores que hicieron uso de la palabra, D. Carlos Vallana y Leopoldo E. Sala, Presidente y Secretario General de Casa de España, respectivamente; el poeta Cipriano S. Vitoreira, Juan López Silveyra, ex combatiente del Ejército Popular; Dr. Juan F. Pazos, Presidente de la Comisión de Damas de Ayuda al Niño Español Refugiado; Dante Peluffo, que habló en nombre de los Sindicatos Obreros; y el Dr. Eugenio Petit Muñoz, Presidente de la Comisión por la Salvación de los Refugiados Españoles, que lo hizo en nombre de la cultura uruguaya. En la nota del centro, tomada en momentos en que hacía uso de la palabra el Dr. Pazos, pueden verse algunos de los numerosos familiares de los héroes uruguayos, que presidieron el acto. ABAJO, a la izquierda, vista parcial del estrado, presidido por los familiares de los caídos y en el que se depositaron las numerosas ofrendas florales; centro y derecha, dos aspectos de la enorme concurrencia que desbordaba las instalaciones de la Casa y que, llena de entusiasmo, demostró estar dispuesta a honrar la memoria de sus muertos centuplicando los esfuerzos por la salvación de los refugiados españoles y por la ayuda al heroico pueblo español.

## España Democrática

ORGANO DEL COMITE NACIONAL DE AYUDA AL PUEBLO ESPAÑOL

AÑO V Miércoles 19 de Febrero de 1941 Nº 194

### La prensa puede ser el mejor y el peor de los manjares espirituales, dijo el Dr. Negrin

Discurso del Jefe del gobierno republicano, Dr. Juan Negrin pronunciado en el almuerzo de la Asociación Internacional de Periodistas ante la S. de N. el 14 de Setiembre de 1937

Si nosotros, los fisiólogos, fuéramos llamados alguna vez a rehacer el protocolo de los banquetes, podríamos estar seguros que se invertiría el orden acostumbrado y se empezaría por los discursos.

Un discurso chispeante es un buen opago —perdonad la pedantería profesional— y el mejor de los "cocktails" para animar la alegría de la mesa. Y una plática pesada, colocada al principio, como un entrame más, por lo menos no perturba la digestión.

Pero mientras no se echa mano de nuestra pericia para establecer un nuevo rito, no hay más remedio que seguir las reglas.

La ocasión exige, y lo celebró, que empiece por rendir un homenaje a la prensa como institución.

Se me ha dicho, al oírlo, que estamos como entre compañeros, en un círculo muy discreto donde rige como ley el secreto de lo que se habla.

Por lo tanto, podré dirigirme a vosotros con toda franqueza y decir que mis alabanzas a la prensa no pueden menos de ir acompañadas de un poco de amargura y de dulzor.

Repasando mis recuerdos clásicos, un poco perturbados por los cuidados y las preocupaciones de mi nuevo oficio, tropiezo con el caso bien conocido de aquel espíritu agudo, Esopo, si no me equivoco, excelente cocinero por añadidura, quien, al pedirle su amo que le sirviera un día el mejor de los platos y el peor otro día, las dos veces le preparó lengua. Lo más delicioso y lo más desagradable que había podido encontrar en Atenas era eso: lengua.

Lo mismo ocurre con la prensa, que puede ser el mejor y el peor de los manjares espirituales.

Ya sé que la prensa sería muy por periodistas y sólo por periodistas.

Pero hay tantos factores que deforman la verdad a través de la prensa! La pasión, los intereses, nobles a veces... pero no siempre.

Pues bien; la perfección, si es que existe, no se logra de una vez pero la verdad —y esta sí que existe— acaba por imponerse.

Ahí es donde se refugia la esperanza de mi país, a menudo maltratado por la prensa, por cierta prensa, instrumento, en la ocasión, de las peores ambiciones.

**EL PROBLEMA DE ESPAÑA**

Nolens volens me he puesto a hablar de mi país, de España.

No temáis que os aburra con el cuento de nuestras luchas y de nuestros problemas interiores. No es nuestro estilo.

Jamás un español vendrá a querrelarse de sus propios compatriotas ante jueces extranjeros.

Si, por azar, se produjera un caso semejante, se trataría, no os quepa la menor duda, de gentes guiadas por manos extranjeras que abusan de su apasionada ceguera.

No, eso no entra en nuestra manera, ni tampoco lo permitiría nuestro orgullo. Yo no digo que nuestro estilo sea mejor o peor que otros, pero es nuestro estilo y a él nos atenemos. No otros nos bastamos para resolver nuestros propios asuntos. No queremos la ayuda de nadie.

Esto ha sido siempre principio de España. Y lo seguimos manteniendo.

Pero ha habido extranjeros, a los que España había acogido gratamente, que se han valido de esta buena acogida para instrumentos de una política de expansión económica e imperialista de otros países, sembrar la discordia entre los españoles, azuzando certeramente los extremismos de un lado y de otro. Hoy estamos en posesión de

### Una nota de "Casa de España"

El día 14 del corriente, el señor José S. Tudela, tesorero adjunto de CASA DE ESPAÑA, hizo entrega al señor Juan D. Sanz, tesorero actual de la Institución, de la cantidad de mil ciento sesenta y nueve pesos con dieciocho céntimos, (1.179,18), dinero perteneciente a la Institución.

CASA DE ESPAÑA, hace de ello, la constancia correspondiente.

### Una jornada de profunda emoción y firme decisión de ayuda fué la del sábado

Las últimas horas de la tarde y la noche del sábado el pueblo español y uruguayo rindieron el homenaje solemne a los milicianos compatriotas que cayeron para siempre defendiendo a la República Popular.

A las 6 de la tarde comenzó el desfile popular frente al estrado donde se descubrió el cuadro de los héroes. Un desfile interminable de pueblo, hombres y mujeres, ancianos, jóvenes y niños llegaban respetuosos y emocionados a entregarles el homenaje de su recuerdo y de su devoción. Una flor, un ramo que manos anónimas iban depositando en el estrado con fervorosa unión, una lágrima de mujer... un paño apretado y en alto... como un juramento solemne de que sabrán llegar hasta ellos. Flores y más flores, pueblo y más pueblo.

Cuando llegaron las 21 y 30 hora en que se realizaría la parte central de la ceremonia, Casa de España presentaba un aspecto impresionante. Toda el local estaba desbordante de pueblo. Patios, sala de actos, Secretarías, Oficinas, bar, pasillos, escalera de acceso, todo, totalmente ocupado por una multitud ahigarrada, plena de emoción.

**OFRENDAS FLORALES**

Entre la enorme masa floral que era el estrado, pudimos localizar magníficas ofrendas de las siguientes entidades: Comité Nacional de Ayuda al Pueblo Español, Casa de España, Comisión de Damas, Agrupación Cultural Republicana de Casa de Galicia, Unión de Valencianos Antifascistas, Comité de Unidad y Organización Obrera, Casa Amigos de España de Peñarol, Comité Nuevas Orientaciones de Socios de la Asociación Española 1ª de Socorros Mutuos, Casa Amigos de España del Reducto, Comité Femenino La Espada, Comité del Buen Pastor, Asociación Cultural Tres Esquinas, Casa de Amigos de España de la Unión, Comité Luis Tuya, Partido Comunista, Agrupación Comunista de La Paz, etc.

**EL ACTO**

Ocupaban el estrado en el momento de iniciarse el acto los familiares de todos los milicianos caídos y los presidentes de la Casa de España, del Comité Nacional de Ayuda al pueblo español y de la Comisión de Damas.

Cuando se anunció la presencia de los familiares de cada uno de los héroes e, público les tributó un emocionante homenaje de simpatía y de solidaridad.

Inmediatamente se procedió a descubrir el cuadro que estaba

(Pasa a la Pág. 2)

### HABLA LA COMPAÑERA DEL LUCHADOR JUAN LLORCA

Con este reportaje a la compañera de Llorca, iniciamos una serie a los familiares de los uruguayos caídos en España.

Hemos conversado con la señora de Juan Llorca, compañera del obrero caído en Cataluña durante la contienda española.

Es una anciana cuyo semblante sembrado de arrugas y rodeado de blancos cabellos, habla de los sufrimientos morales tributados a la guerra de España.

—¿Cuándo partió su esposo, Señora?

—Desterrado por la dictadura de este país, en el año 33, marchó a España donde estuvo 5 años.

—¿Dónde actuó?

—Cuando estalló la lucha estaba en Sevilla. Pero inmediatamente fué enviado en misión sindical a Barcelona, y así se salvó casualmente de ser víctima de la sangrienta represión que el fascismo impuso al pueblo sevillano.

—¿Estuvo mucho tiempo en Barcelona?

—Hasta que llegó la muerte. Tenía 72 años.

—¿Tiene usted familia?

—Sí; de mis hijos, uno, joven, dispuesto a cualquier clase de trabajos, no encuentra un lugar donde ganar el pan.

Observando la emoción y el desahucio reflejados en la cara de esta humilde anciana, pensamos que es necesario aliviar su situación económica, proporcionando al hijo de este obrero defensor de las libertades y derechos humanos, el medio de dar a la madre tranquilidad y bienestar.

### Hay que solicitar del Gobierno Británico la concesión del navicert para el Barco Panamericano

Ante las dificultades que el gobierno Británico pone al Barco Panamericano para conceder el navicert, basándose en que la Compañía naviera no le es grata hay que desplegar una gran movilización que allane ese obstáculo.

Los reparos que se ponen para conceder el navicert son nimiedades que ponen al descubierto cuáles son las verdaderas intenciones respecto al pañoso problema de los refugiados españoles.

Ante tal actitud días pasados enviaron notas al ministro de Gran Bretaña en nuestro país señor Millington Drake y al Presidente de la República general arquitecto Alfredo Baldomir, pidiéndole que gestionara del gobierno Británico el otorgamiento del navicert para el Barco Panamericano "Lovcen", que está surto en el Puerto de Nueva York presto para zarpar rumbo a Casablanca para transportar el primer contingente de republicanos españoles refugiados en África del Norte, la organización sablanca, como está anunciado, mediante notas que envíen al Ministro señor Millington Drake y al Poder Ejecutivo.

A toda costa hay que allanar los obstáculos que se interponen en la grandiosa obra del Barco Panamericano por el que la solidaridad de los pueblos de América está dispuesta a salvar a los ex-combatientes republicanos españoles refugiados en territorio francés.

**Espontáneo y Valioso aporte**

Destacamos el aporte valioso al plemic del domingo, del churrero señor Alberto Ramos y familia, pues su trabajo desinteresado y ofrecido espontáneamente ha rendido un producto de \$ 60,48. Magnífico gesto del señor Ramos, y un ejemplo a la campaña pro Barco Panamericano que ofrecemos a todos los amigos de los refugiados españoles y de nuestra causa en general.

Nuestro agradecimiento y el del movimiento de ayuda al señor Ramos.

### Mensaje del general Rojo al homenaje de los uruguayos

Invitado por Casa de España el General Vicente Rojo para participar, como jefe del Ejército Republicano, en el homenaje a los uruguayos caídos en España, no le fué posible por tener otro acto ese mismo día en la Argentina, enviando en su defecto el siguiente mensaje:

En el homenaje que Casa de España tributa a los combatientes uruguayos que en tierra española perecieron defendiendo los ideales y derechos del pueblo español, es obligado que no falte una palabra de gratitud de quienes pudimos honrarlos reuniéndolos a nuestras órdenes.

Deber es este, que yo asumo para agradecer su sacrificio y enaltecer su obra. Fueron a España a luchar por su independencia y por su libertad y por ella dieron su vida; ya es bastante para que ocupen en nuestra devoción un puesto entre los elegidos.

El pueblo español no podrá olvidar el gesto gallardo de cuando en el momento más dramático de su historia y frente a la indiferencia o la hostilidad del mundo acudieron a luchar a su lado alentándolo y compartiendo con él la adversidad o el triunfo. Conocieron la grandeza y los horrores de nuestra guerra y murieron con la ilusión de ver triunfante la España inmortal, libre, generosa y fecunda que nosotros amamos.

Pese a la derrota, que no han conocido, en ellos, caídos honrosamente, ha quedado prendida la gloria de la lucha porque ellos son el ejemplo impercedero para los luchadores que hayan de defender mañana una Patria y un ideal.

Al honrar hoy a los uruguayos caídos en tierra española, honramos también a los combatientes españoles que con ellos perecieron, seguros de que sus sacrificios fraternalmente cumplidos no serán estériles.

Vicente Rojo  
Buenos Aires 15 2 41.